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Chodov, jak jej (ne)znáte

Úvodní slovo starosty

Vážený čtenáři,
otevíráte knihu, která Vás přenese o několik generací nazpátek. Jedná se o výňatek z Vlastivědy 
politického okresu Sokolov, kterou vydal Okresní spolek učitelů Sokolov v roce 1898.
Chodov a vesnice patřící do chodovské farnosti jsou v publikaci podrobně popisovány až od roku 
1869, kdy byly naposledy a definitivně sloučeny osady Horní a Dolní Chodov. Datum je významné 
i tím, že v tomto roce byl Chodov povýšen na městys. Přestože v této publikaci nenajdete nejstarší 
historii našeho města, které je v kronikách zmiňováno už od konce 12. století, je v ní uvedeno 
mnoho zajímavých informací  o tehdejším chodovském životě a také o zájmových aktivitách našich 
předchůdců. 
Je to v pořadí další publikace, které se, díky zájmu vedení města o jeho podrobnou historii,   dostalo 
oficiálního vydání. Přeji této knize o historii našeho města, aby byla trvalým zdrojem informací 
o minulosti Chodova a Chodovska. 

Geehrte Leser, 
Sie öffnen jetzt ein Buch, das Sie um ein paar Generationen zurückführt. Es geht um einen Auszug 
aus einer Heimatskunde des politischen Bezirkes Falkenau aus dem Jahr 1898. Chodau und Dörfer, 
die zu diesem Bezirk gehören, sind in der Publikation bis zum Jahr 1869 beschrieben, wo die 
Gemeinden Ober- und Unter Chodau endgültig vereinigt wurden. In diesem Jahr wurde Chodov 
zum Markt erhoben, was auch von großer Bedeutung war. Obwohl ist in dem Buch nichts über 
die älteste Geschichte der Stadt, die in den Chroniken schon seit dem Ende des 12. Jahrhunderts 
erwähnt wurde zu finden, zeigt es eine Menge der interessanten Informationen über das 
ehemalige Leben in Chodau und über die Aktivitäten unserer Vorfahren. Es handelt sich hier um 
eine weitere Publikation, die dank der Pflege der Stadtrat um eigene Geschichte offiziell erschien. 
Ich wünschte diesem Buch, dass er eine ständige Quelle von Informationen über die Vergangenheit 
und Geschichte von Chodau bleiben soll.

Ing. Josef Hora
starosta města Chodov / Bürgermeister der Stadt Chodov



- 2 - 

Chodov, jak jej (ne)znáte

- 3 - 

Chodov, jak jej (ne)znáte

Chodov

Politi cká obec, farnost a pošta stejného jména
Město Chodov tvoří osady Horní a Dolní Chodov, jež byly v roce 1869 sloučeny v jednu obec. 
Jejich spojení je ještě dnes navzdory množství nových domů podél spojovací silnice (okresní silnice 
Chodov - Jindřichovice) poměrně volné.
Město leží na jihozápadním úbočí Krušných hor (453,4 m nad mořem – 30° 14‘ východní délky 
a 50° 15‘ severní šířky) v takzvané chodovské uhelné pánvi a blízkým předhůřím Krušných hor je 
relati vně chráněno proti  drsným severním větrům.
Zatí mco město samotné, malebně uspořádáno v ploché údolní kotlině, udělá za jasného dne 
na pozorovatele z blízkého vršku dojem příjemného, útulného místa, je pohled na okolní kopce 
přinejmenším smutný. Největší pastva pro oči milovníka přírody, jehličnaté lesy, jež pročišťují 
vzduch a poskytují blahodárný stí n, jsou široko daleko jen zbožným přáním.
Na severu sousedí město s obcí Smolnice, na severovýchodě s vesnicí Božičany, na východě 
s Mírovou, na jihu s Chranišovem, na západě s Vintí řovem a na severozápadě se Starou Chodovskou. 
Severní horizont hnědouhelné pánve, v níž leží území Chodova, je ohraničen poměrně strmými 
svahy jihozápadní části  Krušných hor. Nejvyšším bodem na území Chodova je Rovinka (466 m).
Chodovská hnědouhelná pánev je součástí  třeti horního útvaru, jehož podloží tvoří krystalinikum, 
konkrétně žula. Na této na živec velmi bohaté vrstvě granitu, již často doprovázejí ložiska kaolínu, 
se na některých místech objevuje zvětralá žula, produkt téhož krystalinika. Na této žule leží v různé 
mocnosti  vrstva třeti horního křemenného pískovce, věrného druha našich uhelných ložisek. Nad 
tí mto často velmi tvrdým a jemnozrnným pískovcem leží vrstva uhlí o různé mocnosti  a v různé kvalitě. 
Ložisko je hlínou a pyritem rozděleno do několika slojí a dosahuje mocnosti  až 8 m. Nad tí mto ložiskem 
pak začíná uhelný jíl a plasti cké hlíny, jež mají mnohde dobré, průmyslově využitelné vlastnosti . Pod 
vrstvou humusu se konečně nachází v různé tloušťce jíl, který se používá k výrobě cihel.

Chodov / Chodau (1897)

Hlavní část Chodova s náměstí m, nejdůležitějšími veřejnými budovami (kostelem, školou, radnicí, 
lékárnou) a nejkrásnějšími prostranstvími a ulicemi leží na levém břehu Chodovského potoka, 
zatí mco nejdůležitější průmyslové podniky (obě porcelánky, Gaschova strojírna a slévárna, 
Gerstnerova strojírna, Dürrschmidtova cihelna atd.) a nejdůležitější dopravní uzly (obě nádraží 
a c. k. pošta) leží na pravém břehu. Za svůj rychlý rozvoj vděčí Chodov příznivé poloze uprostřed 
obcí, jež v poslední době rovněž zaznamenávají neobvyklý vzestup, výjimečnému bohatství 
na přírodní suroviny, částečně zřejmě také blízkosti  světově proslulých Karlových Varů, zejména ale 
výborným dopravním poměrům, jejichž počátek se datuje do doby otevření obou nových železnic.
Obec má dnes (nepočítáme-li továrny, doly a vedlejší budovy zemědělských usedlostí ) 344 obytných 
domů.

VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ, ULICE A PARKY

Vzhledem k tomu, že Chodov vznikl z prosté zemědělské vesnice, jejímž zakladatelům se jistě ani 
nesnilo, že se jejich osada jednou stane tak významným průmyslovým městem, je pochopitelné, 
že je ve městě jen málo větších volných prostranství, ačkoli se už u nových staveb tak přísně dbá 
o dodržování úředně schváleného situačního plánu.
Nejdůležitější volné prostranství obce, náměstí , proto ani z hlediska symetrie, ani z hlediska 
velikosti  vůbec neodpovídá současné rozloze a významu obce, ačkoli jeho polohu na vyvýšeném 
a proto zdravém místě, v podstatě uprostřed města, nelze označit jinak, než jako velmi výhodnou. 
Po obvodu náměstí  stojí nejstarší stavby města (fara, radnice [bývalá dívčí škola], hosti nec 
„U Červeného jelena“ aj.). Od roku 1897 je náměstí  pěkně vydlážděno kostkami a obroubeno 
pohodlnými asfaltovými chodníky. 
Na náměstí  se kříží dvě nejdůležitější silnice ve městě, na jedné straně hlavní komunikace Loket 
– Chodov - Nejdek, na druhé straně silnice z Karlových Varů do Jindřichovic. Odbočka této druhé 

Celkový pohled / Totalansicht (1897)
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cesty vede z Mírové přes nádraží a vytváří přes Vintí řov a Lipnici spojení s komerciální silnicí 
Sokolov - Jindřichovice. Ve výstavbě je dále okresní silnice podél aleje do Smolnice, jejíž dokončení 
se protahuje kvůli sporům města s vlastníky pozemků. Firma Richter, Fenkl & Hahn si ke svému 
velkému závodu nechala postavit vlastní tovární silnici.
Městský park s památníkem válečných obětí  byl založen v roce 1894 na podnět a na náklady 
starosty K. Fenkla na prostranství získaném regulací Chodovského potoka mezi Fenklovou, Hlavní 
a Pekařskou ulicí. Park má výměru cca 3.000 m2.

Vybudování parku bylo velmi obtí žné, protože nerovný 
terén byl v tomto místě zarovnán převážně kapslovými 
střepy, jež byly překryty pouze poměrně slabou vrstvou 
humusu. Většina stromů a keřů pak po zakořenění, kdy 
jejich kořeny prorostly vrstvou úrodné půdy, začala 
skomírat a odumřela. Teprve po nákladném navezení 
další, na humus bohaté půdy uchyti ly se i hluboko 
kořenící dřeviny a dnes představuje městský park se 
svou čerstvou zelení a dobře udržovanými štěrkovými 
cestami v letních měsících, zvláště v této na lesy 
chudé krajině, příjemné, hojně navštěvované místo 
k odpočinku. Také údržba parku je hrazena z prostředků 
pana Fenkla, který se za tí mto účelem a ve prospěch 
dalších obecně prospěšných cílů vzdal své starostovské 
mzdy ve výši 400 zl.
Vkusný válečný památník uprostřed parku byl vytvořen 
v roce 1898 na počest výročí korunovace Jeho Výsosti  
císaře na popud vlasteneckého válečného sboru Památník / Denkmal (1898)

arcivévody Ott y a I. svazu válečných veteránů barona von Webera za spoluúčasti  zastupitelstva 
města. Potřebný fi nanční obnos (asi 1.000 zl.) pochází převážně z dobročinných darů z Chodova 
a přilehlých obcí, zbývající sumu věnovaly výše jmenované spolky.
Památník císaře Josefa byl postaven v roce 1889 před chlapeckou školou na důkaz, že také pokrokové, 
německy cítí cí obyvatelstvo Chodova uchovává věrnou vzpomínku na nezapomenutelného, 
nejšlechetnějšího regenta a pravého lidového císaře „Josefa Jediného“. Monument je odlit z bronzu 
a stál 1.600 zl. Také tato částka pochází z veřejných sbírek.

veŘeJné budovy

Z veřejných budov města je nejvýznačnější stavbou kostel, jenž díky svému robustnímu vzhledu 
a poloze na vyvýšeném místě padne pozorovateli do oka jako první, ať už hledí na město z kterékoli 
strany. Je to impozantní, v barokním stylu postavená budova a patří k nejstarším kostelům v celém 
starém chebském okrese. Již v roce 1367 jsou písemně doloženi Konrád a o dva roky později 
Niklas de Mysa jako faráři v Chodově, druhý z nich prezentován majitelem panství Bohuslavem 
z Hartenberka (pánem na Horním Chodově) jako patron kostela. Na svátek sv. Bartoloměje roku 
1654 padla velká část Chodova, mimo jiné také kostel, fara a škola, za oběť rozsáhlému požáru, při 
němž bohužel shořelo také mnoho listi n a kostelních knih.
Stavbu nového, dnešního stánku Božího zadali majitelé panství Franz Flamin a rytí ř Johann von 
Plankenheim staviteli Wolfangu Braunbockovi z Teplé. Stavba probíhala v letech 1725 až 1733 
a vápno k ní potřebné bylo dovezeno z Arzbergu v Bavorsku. Zednický nebo tesařský učedník si 
na stavbě vydělal 24 krejcarů denně. Kvůli špatnému podloží muselo být do země zatlučeno na 500 
kůlů, na něž byl položen železný rošt. Nákladnou stavbou se Plankenheim zadlužil a některé části  

Děti u pomníku / Kinder beim Denkmal
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Na Štědrý večer roku 1799 udeřil do kostelní věže blesk a zapálil ji. Věž shořela a patronátní obec 
Loket nechala postavit pouze provizorní náhradu, která hyzdí velkolepý chrám dodnes.
Protože se stav kostela v poslední době povážlivě zhoršoval a na obvodových zdech za oltářem a nad 
okenními klenbami se začaly objevovat hrozivé trhliny, nechala patronátní obec Loket na žádost 
obce a okresní správy stavbu v roce 1890 opravit. Protože se však zub času silně podepsal také 
na vnitřním vybavení, vznikla v Chodově komise, která zorganizovala v celém farním obvodu sbírku, 
jejíž výtěžek (1920 zl.) byl použit k výzdobě interiéru kostela. Kostel byl poté za účasti  zastupitelstva 
obce a všech obecních spolků dne 31. srpna 1890 nově vysvěcen. 

V hrobce leží deset rakví s ostatky členů rodiny Plankenheimů a faráře Spitzla († 1761). Dva velké 
kostelní zvony pocházejí ze starého kostela – odlity roku 1658 v Plzni – menší zvon vytvořil chebský 
zvonař Bartl Platzer.
Varhany jsou dílem varhanáře Ignaze Müllera z Chebu (1847). Hodiny, opatřené ciferníky ze tří 
stran, nechalo město vyrobit taktéž v roce 1847. V roce 1893 věnovala fi rma Richter, Fenkl & Hahn 
na tři ciferníky nová pozlacená porcelánová čísla.
Kostel vlastní 2.942 zl. 28 kr. nadačního kapitálu, 733 zl. 99 kr. vlastního a 2.323 zl. 94 kr. farního 
kapitálu. Tyto nadace vznikly z pozůstalostí  Adama Hoff manna z Mírové, pána ze Štampachu, 
rodiny Plankenheimových a dalších štědrých dárců.
K chodovské farnosti  patří: město Chodov, vesnice Stará a Nová Chodovská, Chranišov, Podhůří, 
Mírová, Nové Domky, Smolnice a Vintí řov, celkem asi 10.000 duší. Dříve vykonávali patronátní 
právo společně majitelé Horního a Dolního Chodova. V roce 1796 se majitel Horního Chodova 

budovy (klenba zadního stropu, druhá věž) zůstaly nedostavěny. Zčásti  je nechalo dokončit až 
v roce 1846 město Loket jako vlastník patronátních práv. Kostel byl nově vysvěcen 8. listopadu 
téhož roku.
Loď kostela měří spolu s presbytářem 52 m na délku, 19 m na šířku a 17,5 m na výšku. Kostel patří 
k nejkrásnějším v okrese. K jeho vybavení patřil kdysi oltář s nádherným oltářním listem od Petra 
Brandla, který znázorňoval svatého Vavřince. Oltářní list však byl natolik poškozen, že byla do oltáře 
v roce 1846 zasazena nová malba od Maura Fuchse a staré dílo bylo bezpečně uloženo. Presbytář 
vymaloval v roce 1733 malíř Elias Dollhopf.

Porcelánová pamětní deska ke sbírce / Erinnerungstafel  (1890)

Hlavní oltář / Hauptaltar 
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reversem z 19. ledna těchto práv vzdal, a patronátní právo tak nadále vykonávala pouze rodina 
Plankenheimů. S prodejem panství Dolní Chodov přešlo toto právo na město Loket. Farář v Lokti  
měl podle smlouvy z 16. října 1673 v opatrovnictví prebendu v Chodově a byl povinen křtí t děti  
narozené v chodovském farním obvodu. Kdy tato smlouva pozbyla platnosti , není známo.

V Chodově stojí také tři sochy 
s letopočty 1672, 1673 a 1674, které 
nechala vytvořit rodina Plankenheimů. 
První socha stála do roku 1898 
na náměstí  před dívčí školou, v tomto 
roce ale byla při dláždění náměstí  kvůli 
svému špatnému stavu odstraněna, 
renovována a poté postavena na zeď 
farní zahrady před kostelem. Druhá 
socha, znázorňující sv. Šebesti ána, stojí 
na odbočce silnice na Mírovou, třetí  
socha, matka Boží, stojí na cestě k domu 
č. 155.
Farní obvod Chodov přestoupil současně 
s městem Loket k protestantství. 
Katolický farář byl donucen k odchodu 
a jako první protestantský farář přišel 
do obce Mathes Wohlrab († 1615). 
Jeho nástupcem se stal Georgius 
Gacceno (15. června 1615), který 20 
let působil v Lokti . Stalo se tak na návrh 
konsorcia v Jeně, avšak mladý šlechti c 
v Chodově proti  této investi tuře 
protestoval a zakázal faráři vystoupit 
na kazatelnu. „[Gacceno] je příliš starý, 
nemá na kazatelně žádnou autoritu 
a při kázání nepoužívá žádné gestus 

či gesti culati ones,“ znělo zdůvodnění zákazu. Dosazen byl mladší evangelický kazatel. Gacceno, 
kterého loketská městská rada uvolnila do Chodova beztak jen s nevolí, se vráti l na Loket. Když byla 
v roce 1628 téměř všude v plném proudu násilná rekatolizace, návratu ke katolické víře se zarputi le, 
leč marně bránil zejména majitel Horního Chodova, pán von Endern, se svými poddanými.
Po proti reformaci působili v Chodově ti to faráři: Norbertus Venzeslaus 1660, Johann August 
Günther 1668, Mathias Hilbert 1670, Andreas Heckl 1672, Johann Georg Sangl 1705, Anton Schossig 
1712, Johann Michel König 1715, Wenzl Spitzl 1737, Franz Helfert 1761, Anton Fritsch 1798, Ignaz 
Leitmann 1799, Georg Schön 1824, Franz Fischer 1852 a od roku 1884 Wilhelm Matschak.
Místní fara je historická, jednopatrová budova, kterou patronátní obec Loket udržuje v provizorním 
stavu. Stojí pod kostelem, před nímž je pěkné, volné prostranství s kaštany („Kostelní náměstí “, 
slouží k vyprovázení přespolních nebožtí ků), v sousedství pak prostorná zahrada (zahrada, ovocný 
sad a park).
Nový hřbitov najdeme na severovýchodě města. Byl vybudován v sousedství starého hřbitova 
(založeného 1848) v roce 1887 nákladem 8.696 zl. 57 kr. Navzdory poměrně velké rozloze 
(10.788 m2) však bude v nejbližší době třeba hřbitov rozšířit. Údržbou hřbitova a péčí o hroby (mezi 
nimiž je mnoho rodinných hrobů s krásnými náhrobky) je pověřen hřbitovní zahradník.

Socha sv. Šebestiána / Statue des hl. Sebastian

V roce 1898 se konalo 272 pohřbů (z toho 188 dětí  a 84 dospělých), zatí mco se narodilo 552 dětí  
(z toho 20 mrtvě narozených a 67 nemanželských dětí ).
Chodovská škola je velkolepá stavba, výjimečná ozdoba města a nejvýmluvnější důkaz toho, jak 
velmi si místní občané váží vzdělání.

Velkolepost budovy bohužel nevynikne tak, jak by mohla, částečně proto, že stojí bezprostředně 
v ulici, zčásti  také kvůli tomu, že má lomené průčelí. Tyto překážky nebylo možné při stavbě 
obejít, neboť obec neměla pro budovu jiný pozemek a nová škola musela být kvůli plánovanému 
centrálnímu vytápění přistavena ke staré (chlapecké) škole.
Současná škola je robustní dvoupatrová stavba s hlavním průčelím s 25 okny (60 m na délku, 18 m 
na šířku), na níž stojí zlatými písmeny napsáno: „Kaiser Franz-Josefs-Volks- und Bürgerschule“ 
(Obecná a měšťanská škola císaře Franti ška Josefa). Budova školy vznikla ze dvou staveb: z obecné 
chlapecké školy z roku 1888 a z přístavby z roku 1898. Komplex obou budov zahrnuje následující 
místnosti : v přízemí (zprava doleva) 1 místnost mateřské školy, 3 učebny, byt ředitele s 3 pokoji, 
kuchyní a spíží, byt školníka (1 pokoj), byt vychovatelky mateřské školy (1 pokoj), tělocvična 
s nezbytným příslušenstvím a 3 toalety (tyto si odpovídají ve všech poschodích); v prvním patře 
7 učeben, 1 kabinet na pomůcky a 1 zasedací místnost; ve druhém poschodí 6 učeben, 1 kreslírna, 
1 kabinet na pomůcky a ředitelna. V současnosti  jsou už všechny místnosti  školy obsazeny.
Ve vesti bulu nové budovy najdeme dvě pamětní desky z černého leštěného mramoru s těmito 
nápisy:
vlevo: Stavba této školy byla schválena a realizována za úřadování starosty Karla Fenkla a radních: 
Franze Gerstnera, Josefa Gerstnera, Antona Krause a Josefa Modera
vpravo: Budova postavena za vlády Jeho Výsosti  císaře Franti ška Josefa I. péčí podnikatelů Josefa 
Würknera a Karla Köhlera v letech 1897-98 a otevřena 1. září 1898.

Škola / Schule (1925)
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Veškeré místnosti  ve škole (rovněž chodby, schodiště a toalety) jsou vybaveny radiátory, 
odpovídajícími velikosti  každé místnosti . Do topných těles je přiváděna pára z parního kotle, jenž 
se nachází v jedné z podzemních místností . Vybudování této kotelny bylo spojeno s neobyčejnými 
těžkostmi a bylo velmi nákladné, neboť do ní neustále vnikala voda z blízkého Chodovského potoka 
a tu bylo nutné po několik týdnů ve dne v noci odčerpávat. Průsak vody se podařilo zastavit až 
po několikerém vycementování místnosti .
Celé zařízení školy pocházející ze starších budov je odpovídající. Ve všech nově zařízených prostorách 
je pak vybavení přímo vzorové, neboť obecní školní rada a zastupitelstvo obce, vycházejíce ze 
správného předpokladu, že pro mládež je dostatečné jen to nejlepší a že nejlepší zařízení je pro 
svou účelnost a dlouhou životnost zároveň to nejvýhodnější. Proto nakupují zásadně pouze takové 
nové vybavení, které odpovídá všem zákonným, resp. pedagogickým a hygienickým předpisům.
Všechny nově zařízené třídy jsou proto vybaveny lavicemi skvělé kvality, vyrobenými v Gaschově 
strojírně, všechny nové tabule jsou zavěšeny na stěně a jsou pojízdné na kolečkách, ve všech 
třídách (i ve starých) jsou dvojitá venti lační zařízení (u radiátorů a na stěnách), zařízení tělocvičny 
(od fi rmy Julius Glöckner z Ústí  nad Labem) je vzorné, podlahy v nových učebnách a v tělocvičně 
jsou napuštěny olejem. Krátce řečeno, i přes jiné velké výdaje, jež rychle se rozvíjejícímu městu 
bez odpovídajícího majetku vznikají, se zastupitelstvo obce nebojí žádné oběti , aby vzdělávací 
prostory pro mládež vybavilo zařízením vyhovujícím všem požadavkům moderní doby (více viz 
v části  „Školství“, strana 16).
Radnice stojí na nejvýše položeném (severním) konci náměstí  v bezprostřední blízkosti  kostela. 
Je to dvoupatrová budova, v níž až do roku 1898 sídlila dívčí škola. Aby mohla být používána 
ke svému dnešnímu účelu, bylo nutné rozdělit všechny třídy přepážkami, protože téměř všechny 
byly přeměněny v byty. V bývalém bytě řídicího učitele v přízemí se dnes nacházejí kanceláře. 
V přízemí sídlí kromě toho i městská spořitelna, s níž sousedí byt policejního strážníka. Ten však má 
být později vyklizen, aby se tu mohly konat již schválené soudní dny. V prvním a druhém patře jsou 
v současné době umístěny byty pro dva řídicí učitele, dva policisty a tajemníka obce.
Poštovní úřad (viz „Úřady“, strana 19)
Lékárna má své prostory v honosné dvoupatrové budově na hlavní ulici u dolního chodovského 
mostu (východní konec Fenklovy ulice). Dům je v majetku současného lékárníka, pana A.  Zeidlera. 

Dům s lékárnou / Haus mit Apotheke (1902)

Obě nádraží (Buštěhradská železnice a c. k. lokální železnice Chodov - Nejdek) najdeme 
na jihovýchodním okraji města. Jsou to poměrně nevýrazné, velkému objemu osobní a nákladní 
dopravy zejména na prvně jmenované dráze zcela neodpovídající jednopatrové budovy, které se co 
do velikosti , účelnosti  a vzhledu nemohou měřit s novějšími nádražími v bezvýznamných vesničkách. 
Bylo by proto vhodné, nahradit je důstojnějšími budovami. Drážní personál na Buštěhradské železnici 
v současnosti  tvoří: 1 přednosta stanice, 4 přidělení úředníci, 1 nákladový dozorce, 1 pomocný 
skladník, 4 skladníci, 1 staniční sluha, 1 noční hlídač a 4 výhybkáři;1 personál na c. k. lokální železnici 
tvoří: 1 přednosta stanice, 1 staniční dozorce, 1 skladištní dozorce, 1 staniční pomocník, 1 staniční 
dělník, 7 průvodčích, 2 strojní topiči, 2 strojvůdci, 1 revizní zámečník, 2 kotelníci a 1  noční hlídač. 
V roce 1898 bylo na Buštěhradské železnici vydáno přes 60.000 lístků, na c. k. lokální dráze přes 
30.000. Chudobinec, dům pod kostelem, byl zakoupen v červenci roku 1899 za částku 4.200 zl. Je 
to přízemní obytná budova s dvěma křídly a přístřeškem, kolem níž se rozkládá zahrada s ovocným 
sadem.
Městská jatka byla postavena v roce 1899 nákladem 10.000 zl. na žádost zdravotního úřadu svazu 
řezníků. Zařízení sestává ze dvou budov a odpovídá všem zdravotním požadavkům. Nachází se tu 
prostorná jateční hala, chlév pro dobytek a byty pro dozorčí personál. Kromě toho je tu vyčleněn 
velký ohrazený prostor.

1.)  Vlakový personál bydlí na konečných stanicích Praha a Cheb.

Nádraží Chodov / Bahnhof Chodau  (začátek 20. stol. / Anfang des 20. Jahrhunderts)

Jízdní řád (1882)
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Porcelánka fi rmy „Richter, Fenkl & Hahn“, je poměrně mladý, ne však méně významný podnik, 
který v roce 1883 založili Albert Richter, Karl Fenkl a Alois Hahn. Poté, co v roce 1885 zemřel Alois 
Hahn a co se v roce 1886 Albert Richter vzdal podílu v podniku ve prospěch svého zetě Antona 
Langera, dostala se továrna do vlastnictví dnešních majitelů Karla Fenkla a Antona Langera, 
kteří ji rozsáhlými stavebními úpravami do roku 1890 významně rozšířili a zdokonalili její provoz. 
Porcelánka je dnes zařízena podle nejnovějších technických poznatků parní technikou, má deset 
vypalovacích pecí, přípravnu hmot, velké strojní a mechanické točírny, velké malírny a ti skárny, 
a to na kamenoti sk, oceloti sk a obti sky, s rozsáhlými skladovacími a expedičními prostory, parním 
vytápěním atd. Také tato fi rma vyrábí sorti ment užitkového nádobí, jako stolní, kávové, čajové, 
mocca, čokoládové, dezertní, zmrzlinové servisy atd., nádobí pro hosti nce a kavárny, mycí soupravy 
a toaletní předměty, a to bílé či dekorované, v jakékoli požadované výbavě. Rovněž tyto výrobky 
nacházejí odbyt ve všech zemích rakousko-uherské monarchie, v Německu, Turecku a balkánských 
zemích, dále v Anglii, Severní a Jižní Americe atd. Továrna zaměstnává 15 úředníků a asi 700 
dělníků, pro něž má továrna vlastní nemocenskou pokladnu.
Závody společnosti  „Důlní a průmyslové závody, dříve Johann David Starck“ se nacházejí na území 
obce Mírová (naproti  nádraží Buštěhradské železnice), největší počet a nejrozlehlejší část těžebních 
jam a šachtových zařízení dolu sv. Vavřince však leží na území Chodova, a proto je musíme zmínit 
na tomto místě.

Na území Chodova leží:
1. Důlní pole sv. Vavřince s přebytky o celkové výměře 685.467 m2

2. Důlní pole sv. Josefa „ 477.708 „
3. Důlní pole Jindřich „ 130.470 „
4. Důlní pole Antonín „ 45.116 „
  celková výměra 1.338.762 m2

V dolech je zaměstnáno na 300 dělníků, kteří ročně vytěží více než 1.000.000 metrických centů 
uhlí, jež se z největší části  vyváží do zahraničí.

vÝznamné budovy

Nejvýznamnějšími a pro živobytí  občanů Chodova nejdůležitějšími budovami jsou bezesporu obě 
porcelánky, jež jsou pro ohromné množství kouře viditelné již z velké dálky jako symbol celého 
Chodova. Jsou to výtečné podniky – lidově nazývané „stará a nová fabrika“ které si pod fi remním 
názvem „Haas & Cžjžek“ nebo „Richter, Fenkl & Hahn“ vybudovaly skvělou pověst i daleko 
za hranicemi naší vlasti , ba Evropy a které zajišťují živobytí  pro velkou část obyvatel Chodova 
a mnoha okolních obcí.
Porcelánka fi rmy Haas & Cžjžek je leti tý podnik (rok založení neznámý), který se z velmi skromných 
začátků postupně rozvíjel a několikrát změnil své majitele. Zakladatelem fi rmy byl jistý pan Weiß, 

který původně začínal se čtyřmi kruhy. Jeho nástupci byli: Dietl, Hütt ner, Sti rba & Geitler, Portheim 
& Sohn (1842), od roku 1871 jsou to Haas & Cžjžek. Pod touto fi rmou došlo k výraznému rozvoji 
podniku a i v současnosti  jsou každoročně přistavovány a dostavovány nové budovy. Firma dnes 
zaměstnává 15 úředníků a zhruba 500 dělníků. Vyrábí výhradně užitkové nádobí z dekorovaného 
a bílého porcelánu, které se prodává na tuzemském i zahraničním, z velké části  také zámořském 
trhu. Továrna má vlastní nemocenskou a penzijní pokladnu pro dělníky a úředníky, pro vdovy 
a sirotky.

Porcelánka / Porzellanfabrik Richter, Fenkl & Hahn

Důl Jindřich / Die Heinrich - Zeche (1920)

Porcelánka / Porzellanfabrik Haas & Cžjžek
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Strojírnu a slévárnu fi rmy Karl Gasch v Nádražní ulici založil v roce 1883 Karl Gasch (současní 
majitelé: Karl Gasch jun. a Ernst O. Schmidt) a díky jeho činorodosti  a podnikavému duchu se fi rma 
ze skromných začátků vyvinula na významný podnik s velmi dobrou pověstí . Vyrábí a opravuje 
stroje a kotle pro malé fi rmy, převody, topná zařízení, mlecí válce aj. Na skladě má všechny druhy 
venti lů, kohoutů, spojovacích článků potrubí, trubek plynového vedení všech rozměrů a půjčuje 
lokomobily, Worthingtonova čerpadla nebo pulzometry s potrubím pro odvodňování apod. Strojírna 
dále vyrábí elektrické a acetylenové osvětlení pro větší závody a soukromé byty a již několik let 
také školní lavice s kovovou konstrukcí a sklápěcími sedadly, jež jsou z hlediska elegance, pevnosti  

a účelnosti  nepřekonatelné a dokonale odpovídají všem 
pedagogickým a hygienickým požadavkům.
Strojírna a závod na železné konstrukce Josefa Gerstnera, 
založený v roce 1890 současným majitelem, vyrábí jako 
svou specialitu kolotoče, pouťové houpačky, vybavení 
pro veslování, potěrací stroje, terče do střeleckých hal, 
dále zemědělské stroje, zvláště tzv. „Austria-Göppel“ 
s patentovanými kuličkovými ložisky, převodová zařízení, 
střešní konstrukce, umělecky kovaná okna do továren 
a stájí, železné dveře a brány, schodištní a mostní 
zábradlí, mřížky na hroby, balkóny a verandy v obyčejném 
i nejjemnějším provedení, bleskosvody apod. Zajišťuje 
také opravy zemědělských strojů a bicyklů, poniklování 
a smaltování v různých barvách.
Z dalších podniků patří mezi ty nejvýznamnější: továrna 
na zdravotní a kuchyňské nádobí Augusta Krause, sochařství 
Karla Wolfa, cementárna a výrobna sádrových desek Julia 
Nováka a Karla Schömera, malírna porcelánu fi rmy Frosch 

& Kühnel, palírna a likérka A. Schreyera a cihelny Josefa Dürrschmidta, Böhma & Ullspergera, Christla 
K., Mörtla R. a Adolfa Trögerse Erbena.
Panský statek Horní Chodov vznikl z bývalého rytí řského statku a v současnosti  je v majetku 
barona Königswartera. Tvoří ho jeden velký šafářský dvůr v Horním Chodově a jeden menší dvůr, 
takzvaný „Eisenhof (Železný dvůr)“, ležící mimo obec při silnici na Starou Chodovskou. Ke statku 
patří v současnosti  220 jiter polí, 76 jiter luk, 35 jiter pastvin, 110 jiter rybníků a 100 jiter lesa 
s hospodářskými zvířaty v počtu 10 koní a 70 kusů skotu. K panství patří pěkný zámeček, stojící 
uprostřed malého parku a přilehlého ovocného sadu. Dnes v něm bydlí správce statku.
Vila Langer z roku 1888, patřící majiteli továrny Antonu Langerovi, je co do velikosti  a vkusnosti  vy-
bavení první a nejhonosnější obytnou budovou v Chodově. Vstoupíte-li do domu bočním portálem 
(hlavní portál se otvírá jen zřídka) za chladného zimního dne, ucítí te okamžitě proud příjemného 
tepla, neboť všechny místnosti  jsou vytápěny teplou vodou. Již schodiště s nádhernými stropními 
malbami a půvabnými svazky květů (vypěstovaných ve skleníku u domu) působí velmi příjemným 
a zároveň pansky noblesním dojmem. Za zvláštní zmínku stojí pozoruhodná a s velkou vytrvalostí , 
odbornou znalostí  a fi nanční 
obětavostí  shromážděná sbír-
ka paroží, jež obsahuje téměř 
samé kuriozity a s níž se ma-
jitel rád pochlubí a podá k ní 
patřičný výklad. Za vidění stojí 
také veliký, s úzkostlivou peč-
livostí  udržovaný park, který 
vilu obklopuje. Hned z jara 
ohromí zahrada návštěvníka 
panským vjezdem, krásnými 
květi novými záhony, vzácný-
mi dekorati vními keři, čistými 
pěšinami a ti chými odpočíva-
dly. 

obyvatelstvo 
Při posledním sčítání lidu v roce 1890 měl Chodov celkem 3855 obyvatel, dnes však už jejich počet 
mohl načít šestou ti sícovku, neboť provizorní sčítání v roce 1898 prokázalo již 4886 duší. S výjimkou 
asi 70 izraelitů a 15 protestantů se všichni obyvatelé hlásí ke katolické církvi; z hlediska národnosti  
jsou občané města kromě několika přivandrovalých Čechů Němci.
Díky početným odvodům páry a kouřícím komínům má Chodov již na první pohled ráz 
významného průmyslového města. Ještě výmluvněji dokumentuje tuto skutečnost zaměstnání 
obyvatel. Chodov, bývalý selský dvorec s téměř výhradně agrárním obyvatelstvem, má dnes 
pouze 17 zemědělských usedlostí . V současnosti  převažují mezi občany města dělníci, kromě 
toho tu žije přes 250 řemeslníků a obchodníků, mezi nimi: 11 pekařů, 1 sochař, 3 obchodníci 
plechem a smaltovanými výrobky, 2 knihvazači, 3 výrobci cementu, 18 obchodníků koloniálním 
zbožím, 5 majitelů obchodů s konfekcí, 1 zprostředkovatelka práce, 2 obchodníci s železným 
zbožím, 1 barvíř, 17 obchodníků s lahvovým pivem, 14 řezníků a uzensářů, 1 fotograf, 5 holičů, 
9  obchodníků s galanterií a papírem, 22 hosti nských, 3 obchodníci obilím, 3 sklenáři, 2 zlatníci, 
14 zelinářů, 1 kloboučník, 1 kominík, 18 krejčích, 3 lakýrníci a malíři, 3 obchodníci s koženým 
zbožím, 2 mlynáři, 5 mlékařů, 5 obchodníků módním zbožím, 14 ovocnářů (zelinářů), 8 námezdních 

Langerova vila / Villa Langer (1899)

Strojírna Karl Gasch / Maschinenfabrik Karl Gasch (cca 1900)
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povozníků, 3 zedníci, 3 obchodníci porcelánem a skleněnými výrobky, 2 uklízečky, 2 sedláři 
a čalouníci, 4 kováři, 9 obchodníků (obchodnic) tkaninami, střižným, pleteným a drobným zbožím, 
10 ševců, 3 klempíři (výrobci zboží z plechu), 3 pletařky, 4 truhláři, 2 hrnčíři, 2 hodináři, 1 obchodník 
s dobytkem, 2 koláři, 4 pokrývači, 3 malíři pokojů, 1 tesařský mistr a 2 cukráři, do čehož však 
počítáme pouze majitele obchodů, nikoli tovaryše (pomocníky) a učedníky.
Kromě toho má Chodov 3 lékaře (doktory všeobecného lékařství), 1 zvěrolékaře, 1 lékárníka, 
3 duchovní, 20 učitelských pracovníků a na 50 úředníků (zaměstnaných u dráhy, na poště, 
v továrnách, závodech a pro město).
V důsledku neúnavného podnikání obyvatel a rychlého odbytu průmyslových výrobků kvetou 
obchod a řemesla, zatímco zemědělství, kdysi hlavní způsob obživy místních obyvatel, stále více 
a více upadá.
Spolu s tím, jak se rozvíjí město svou rozlohou a blahobytem svých obyvatel, zvětšuje se bohužel 
také zpustošení a devastace okolní krajiny. Zatímco kdysi tu byla příroda bohatá na lesy i obilí, dnes 
na cestovatele působí toto prostředí se svými doly, pinkami, haldami a odvodněnými toky skutečně 
ponurým dojmem. Výsadbovému a zkrášlovacímu spolku, jenž byl ve městě nedávno založen, se 
tak otvírají široké možnosti záslužné práce.

Školství

Pokud bychom školství brali jako měřítko úrovně duchovní kultury obyvatel města, získal by Chodov 
čestné místo v celém našem – školství a vzdělávání nakloněném – okrese. V ohledu péče o výuku 
Chodov těžko některá obec v okrese překoná.
Rozšíření počtu školních tříd, podmíněné rychlým rozvojem průmyslu a prudkým nárůstem počtu 
obyvatel, je dokonce i v našem mocně se rozvíjejícím okrese téměř bez obdoby. Chodov měl až 
do roku 1871 dvoutřídní školu, přičemž však pod něj spadaly také obce Mírová, Chranišov a Vintířov, 
které dnes mají své vlastní školy s celkem deseti třídami.
Tehdejší škola – malá, jednopatrová dřevěná budova – měla kromě dvou malých tříd také byt pro 
učitele, který tvořila jedna kuchyň, sloužící zároveň jako obývací pokoj, a jedna komora. 23. února 
1864 rozhodla komise c. k. okresního úřadu o přistavení dalších prostor ke staré škole, neboť 
obtížná finanční situace obce nedovolovala postavit budovu novou.
Poté, co byl zemským zákonem z 20. září 1864 zrušen školní patronát, mělo město Loket povinnost 
přidat k výdajům na stavbu školy místo příspěvku ve výši zhruba 5.000 zl. už jen berní zlatý.
Obě třídy, ležící nad sebou na severní straně dnešní radnice, byly slavnostně vysvěceny 3. října 
1864 okresním vikářem Franzem Hafenrichterem, farářem v Hroznětíně. Vzhledem k tehdejší bídné 
školní docházce nabízely dostatek prostoru pro všech 217 školou povinných dětí.
Když vstoupil v platnost říšský zákon o obecných školách, byl Chodov zařazen nejprve do třetí, 
1. ledna 1872 pak do druhé platové třídy (roční plat 400, resp. 500 zl.) Prvním obecním školním 
inspektorem se stal továrník von Portheim.
Na podzim 1871 byla škola, do té doby dvoutřídní, rozšířena o další třídu a byt řídicího učitele 
musel být přeměněn na učebnu.2 V roce 1875 vznikla školní budova, jak ji známe v dnešní podobě. 
Stavební úpravy si tehdy vyžádal výrazný nárůst počtu žáků po otevření Buštěhradské železnice 
a s tím spojené rozšíření školy o další třídu. Přední (jižní) část staré, dřevěné školní budovy byla 
v březnu toho toku stržena a na jejím místě byla postavena dvoupatrová přístavba. Druhé poschodí 
bylo při té příležitosti dostaveno také k severnímu křídlu.

2.)   V roce 1874 bylo výnosem zemské školní rady nařízeno, že všechna do té doby provizorní místa řídicích učitelů musí být 
nahrazena místy stálými. Protože nebyl na toto místo v Chodově dosazen dosavadní provizorní řídicí učitel Josef Winter, nýbrž 
učitel Ed. Kraul, vznikly mezi oběma muži spory, které se táhly až do roku 1882, kdy byl prvně jmenovaný učitel penzionován.

Při hloubení jam na vápno byly v pravém rohu Kostelního náměstí objeveny lidské kostry a jámy 
musely být na příkaz faráře Fischera opět zasypány, „aby nebyl rušen posvátný klid zde pohřbených“.3

Nová školní budova byla vysvěcena na konci září 1875 a 1. října se v ní začalo vyučovat. Po čas stavby 
probíhala výuka střídavě pro všechny tři třídy (čtvrtá třída byla otevřena až po dokončení nové 
školy) v sále hostince „U Kotvy“, dnešního hotelu Weber, který si obec k tomuto účelu pronajala. 
Dne 1. ledna 1877 byla na zdejší škole zavedena výuka ručních prací.
Začátkem října 1879 byla škola rozšířena o další třídu, a sice byla schválena paralelní druhá třída, 
která měla v té době zhruba 200 dětí. Dne 13. května 1882 přijel do chodovské školy na inspekci 
poprvé zemský školní inspektor, pan P. Maurus Pfannerer. Celkově se o úspěších výuky a o chování 
žáků vyjadřoval velmi pochvalně.
S postavením a rychlým rozšiřováním nové porcelánky firmy „Richter, Fenkl & Hahn“ zaznamenala 
obec silné přistěhovalectví dělníků a prudký nárůst počtu školou povinných dětí. Jejich počet stoupl 
za dva roky (1883-1885) ze 483 na 620.
Na žádost obecní školní rady byla proto škola rozšířena o další dvě třídy a 1. října 1885 se z ní stala 
pětitřídní škola (s dvěma paralelními třídami).
Protože však už byly ve škole všechny třídy obsazeny, měla obecní školní rada velké starosti najít 
dvě chybějící učebny. Na žádost řídicího učitele byla přepážkou rozdělena velká třída na severní 
straně ve druhém poschodí, čímž byla vytvořena nová, ač malá a poměrně nepraktická učebna. 
Jako druhou učebnu si obec znovu pronajala malý sál v hostinci „U Kotvy“, který k tomuto účelu 
sloužil už v roce 1875. Se začátkem školního roku 1885/1886 byly kvůli velkému počtu žáků 
rozděleny první a pátá třída na chlapeckou a dívčí a až do jmenování nové učitelské síly (1. ledna 
1886) v nich probíhalo půldenní vyučování.
V dubnu 1886 povolila zemská školní rada slečně Emmě Scheithauerové zřízení mateřské školy, jež 
byla otevřena 1. května. Rovněž mateřská škola sídlila v sále hostince „U Kotvy“.
Se začátkem školního roku 1888/1889 byly všechny třídy rozděleny podle pohlaví. Na žádost obecní 
školní rady byla škola rozšířena o další tři třídy a zemskou školní radou bylo schváleno rozdělení 
ústavu na dvě pětitřídní školy.
Ačkoli se všechny okolní vesnice – naposledy Chranišov v roce 1888 – odtrhly od Chodova jako 
od školní obce, fungovaly nyní ve městě dvě samostatné pětitřídní školy. V lednu 1889 bylo 
vytvořeno druhé místo řídicího učitele. Nyní však už nebylo možno déle odkládat stavbu nové 
školní budovy. S její stavbou bylo s ohledem na očekávané rozdělení školy započato už na podzim 
1887 a již 14. října 1888 začala být novostavba používána ke svému účelu. Krásná dvoupatrová 
budova měla 6 učeben a 3 malé, nad sebou položené kabinety, z nichž přízemní kabinet byl jako 
byt přidělen školníkovi a kabinet v prvním patře vychovatelce mateřské školy. Jelikož jedna učebna 
přebývala, byla také tato dočasně poskytnuta vychovatelce. Do nové budovy se podle úředního 
nařízení přestěhovala chlapecká škola, zatímco stará budova sloužila do budoucna jako dívčí škola.
V zimě školního roku 1887/1888 řádily v Chodově a sousedních obcích záškrt a spála s takovou 
silou, že jen v měsíci lednu zemřelo přes 50 dětí ve věku 3-7 let a v rodině cihlářského dělníka 
Joh. Meinla padly nemoci za oběť během jediné noci 4 děti. V nižších třídách (první až třetí) byla 
úředním rozhodnutím zrušena výuka, ale pochopitelně ani ve vyšších třídách nebyla docházka 
vysoká. Teprve v březnu začala strašlivá nákaza, přinášející do rodin nepředstavitelný zármutek, 
pomalu ustupovat.
Dne 2. prosince 1888 oslavila Jeho Výsost císař 40. výročí od nástupu na trůn. Ve městě bylo 
jubileum oslaveno prostě, leč důstojně. Mezi vzorné žáky bylo rozděleno 25 tzv. císařských čísel, 
věnovaných školní radou města, 100 malých portrétů císaře, věnovaných c. k. poštmistrem 

3.)   Také při přemístění sochy rodiny Plankenheimů z roku 1772 na Kostelní náměstí byly nalezeny četné lidské ostatky, čímž 
byla potvrzena domněnka, že na tomto místě kdysi stával hřbitov.
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Schlejskou, a 22 sešitů „Österreichs deutsche Jugend“ (Německá mládež Rakouska), věnovaných 
továrníkem Antonem Langerem.
Dne 12. července 1891 byla na popud pěveckého sboru „Concordia“ upořádána velká školní 
slavnost, při níž zaznělo několik proslovů, zpívaly se písně, děti  dostaly pohoštění zdarma a bavily 
se při hrách.
Od začátku školního roku 1891-1892 byla výuka náboženství pro katolickou školní mládež zajištěna 
výhradně místními duchovními (dvěma kaplany). Před příchodem druhého kaplana museli tuto 
výuku zčásti  zastat světští  učitelé.
Na základě nového zákona o mzdách z 13. května 1894 byl Chodov zařazen do IV. platové třídy 
(roční plat 550 zl.).
V roce 1896 byla na žádost městské školní rady kvůli přeplněnosti  jednotlivých tříd dívčí školy 
zřízena paralelní třída ke čtvrté dívčí třídě. Byla umístěna do prostor, kde dosud sídlila průmyslová 
pokračovací škola.
Se začátkem školního roku 1897-1898 byla místo o rok dříve schválené paralelní třídy na dívčí 
obecné škole zavedena šestá třída. Zároveň s tí m bylo také na chlapecké obecné škole schváleno 
otevření šesté třídy. Protože však nebyla k dispozici žádná volná učebna, bylo ve dvou třídách 
zavedeno půldenní vyučování.
Město se tak nyní znovu ocitlo před problémem zajisti t nové prostory pro výuku, a to tí m spíše, 
že třídy staré školy byly ze strany úřadů opakovaně označeny za „neodpovídající pedagogickým 
a hygienickým požadavkům“. Stavba nové školy se zdála neodvratná, a tak se zastupitelstvo obce 
po několika zasedáních a po přímluvě městské i okresní školní rady rozhodlo založit chlapeckou 
měšťanskou školu (rozhodnutí  z 12. října 1896) a později (7. března 1897) také dívčí měšťanskou 
školu. Počet žaček v dívčí škole dával beztoho tušit brzké rozšíření o další třídu.
Na zmíněných zasedáních obecního výboru bylo rozhodnuto, že nová škola bude postavena jako 
přístavba k chlapecké škole na stavební parcele č. 981/1050 ve vlastnictví obce. Nová budova měla 
podle rozhodnutí  zahrnovat také 6 učeben pro obecnou školu a odpovídající prostory pro obě 
měšťanské školy.
Jakmile bylo vydáno úřední povolení, zahájili zednický mistr J. Würkner z Chodova a tesařský 
mistr K. Köhler z Chranišova dne 20. května 1897 stavbu podle návrhu stavitele A. Lehmanna ze 
Sokolova. Do konce října byla stavba pod střechou. Časně z jara 1898 byly stavební práce znovu 
zahájeny, a tak mohla být nová, krásná budova po mnohých problémech a stavebních překážkách 
již na začátku školního roku 1898/1899 vysvěcena a předána do užívání. V uvedeném školním roce 
byly zpočátku otevřeny čtyři třídy měšťanské školy, obě třetí  třídy byly přidány se začátkem školního 
roku 1899-1900. Obě šesté třídy 
obecné školy byly zrušeny se zahájením 
školního roku 1898/1899, a tak má dnes 
Chodov dvě pěti třídní obecné školy, 
jež si na výslovné přání městské školní 
rady ponechaly dvě samostatná vedení, 
a jednu spojenou měšťanskou školu, 
vedenou jedním ředitelem, s téměř 
1000 školou povinných dětí .
Přesto je jen otázkou času, kdy se bude 
muset počet tříd obecných škol znovu 
rozšířit, protože zvláště nižší třídy jsou 
už několik let přeplněny a chodí do nich 
v průměru 80-100 školou povinných Dívčí škola / Mädchenschule (1912)

dětí . Takový apel na zastupitelstvo Chodova jistě nezůstane bez odezvy, jak lze předvídat podle 
povahy místních obyvatel, kteří jsou školství velmi nakloněni. Přejme si v zájmu rozvoje města, aby 
jim tato jejich vlastnost vydržela po všechny věky!

Průmyslová pokračovací škola v Chodově

V říjnu roku 1890 vyšel od několika významných mužů podnět k založení průmyslové pokračovací 
školy v Chodově. Poté, co tento podnět našel plnou podporu také ze strany odpovědných úřadů, 
mohl být tento ústav otevřen již 1. října 1891. Největší podíl na založení jmenované školy měli ti to 
pánové: starosta a továrník Karl Fenkl, městský školní inspektor a továrník August Kraus, ředitel 
továrny Franz Gerstner, člen obecní školní rady MUDr. rytí ř von Stein, člen obecní školní rady Josef 
Grünes a obchodník a člen obecní rady Josef Gerstner. Zejména těmto pánům vděčí Chodov za to, 
že byl projekt realizován tak rychle.
Cti hodná c. k. okresní školní rada v Sokolově schválila používání velké učebny v dívčí obecné škole, 
kterou město Chodov vybavilo nákladem přesahujícím 300 zl. rakouské měny. Jako ředitel ústavu byl 
jmenován učitel obecné školy Anton Ditz, jako učitel Franz Schröpl, učitel obecné školy v Chodově. 
Ministerským rozhodnutí m ze dne 2. listopadu 1891 (č. 21.738) byl schválen status pokračovací 
školy. Inspekcí školy byl pověřen ředitel c. k. státní průmyslové školy v Plzni, pan Siegmund Gott lob. 
Protože oba výše jmenovaní učitelé opusti li ve školním roce 1895-1896 Chodov, jmenoval školní 
výbor ředitelem školy Wenzla Lochschmidta a učitelem Ignaze Ulricha, oba učitele obecné školy 
v Chodově.
Zákonem č. 63 říšského zákoníku ze dne 23. února 1897 byl změněn živnostenský řád a povinná 
docházka do pokračovací průmyslové školy byla upravena tak, že podle § 99 b ad III byli 
k navštěvování pokračovací průmyslové školy povinni všichni učni. V souvislosti  s uvedeným 
zákonem bylo na jednání školního výboru dne 25. srpna 1897 na podnět ředitele pokračovací 
průmyslové školy rozhodnuto o změně statutu a učebních osnov. Změněný statut a nové osnovy 
byly schváleny výnosem nejvyššího c. k. ministerstva kultury a výuky ze dne 26. prosince 1897 
č. 27.774.
S ohledem na počet studentů byla dosud používaná učebna již v letech 1895-1896 a 1896-1897 
nedostatečná, a školní výbor tak musel zajisti t druhou učebnu. V současnosti  se používá kreslírna 
měšťanské školy a jedna učebna obecné školy. Výuka probíhá v období od 1. září do 30. dubna 
ve všední dny od 6 do 8 hodin večer a v neděli od 9 do 12 hodin dopoledne ve dvou oddílech 
s celkem 17 vyučovacími hodinami (první oddíl 8 hodin, druhý oddíl 9 hodin).
Počínaje školním rokem 1898-1899 byl jako vládní komisař pověřen inspekcí zdejší školy pan Anton 
Spinner, profesor státní průmyslové školy v Plzni.
Současný školní výbor tvoří výše zmínění pánové a spolu s nimi továrník Philipp Schreier jako 
zástupce nejvyššího ministerstva kultury a výuky. Financována byla dodnes škola státem, zemskými 
úřady, okresem, obchodní komorou a svazem rakouských porcelánek v Karlových Varech. Výdaje 
za topení, osvětlení a učební pomůcky hradí město Chodov.

ÚŘady a veŘeJné InstItuCe

Obecní úřad, sídlící až do roku 1898 v pronajatých prostorách (v hosti nci pana Wenzla Reinla), je 
dnes umístěn na nekrásnějším náměstí  města, na radnici vedle kostela, v bývalé „staré škole“.
Jako úředníci jsou zaměstnáni 1 tajemník města a 1 kancelista, jimž jsou jako pomocné síly přiděleni 
čtyři policejní strážníci (1 nadstrážmistr a 3 policisté).
Obecní výbor má od poslední volby (jaro 1899) 30 členů, obecní rada 5 a městská školní rada 9 členů.
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Celkový majetek obce činí 186.657 zl. 10 kr., pasiva obce mají hodnotu 184.220 zl. 83 kr. (obecné 
a měšťanské školy, vodovody, kanalizace, chodníky, dláždění, výdaje za dráhu a stavbu silnic atd.).
Na daních bylo v roce 1898 vybráno celkem 17.490 zl. 97 kr. Proti příjmům 16.294 zl. stály v roce 
1898 výdaje 20.878 zl., z čehož vznikl schodek ve výši 4.584 zl., který musel být pokryt 30% 
přirážkou.
C. k. poštovní a telegrafní úřad. Neerární poštovní úřad byl otevřen 1. května 1869 a sídlí 
v pronajaté budově v Plankenheimově ulici. Telegrafní styk byl zaveden v roce 1890. Jak dokládá 
následující číselný výkaz, panuje na obou úřadech velmi čilý ruch:

Roční peněžní obrat tak dosahuje úctyhodné sumy 1.701.115 zl. 30 kr., nepočítaje v to prodej 
poštovních cenin! Jako úředníci jsou v současné době zaměstnáni: 1 c. k. poštmistr, 1 c. k. expeditor 
a 1 pomocný úředník. Doručování zásilek zajišťuje v Chodově 1 místní doručovatel.
K doručovacímu obvodu poštovního úřadu patří také dva venkovské rajóny s těmito obcemi: I. rajón 
– Mírová, Jimlíkov, Božíčany, Smolnice, Nové Chalupy, Nová a Stará Chodovská; II. rajón – Vintířov, 
Vřesová, Tatrovice, Spomyšl, Černava, Kobelec a Rájec.
Ke každému poštovnímu vlaku se vypravuje jeden poštovní vůz. Až do otevření železniční trati 

Podáno

Počet podaných běžných dopisů, korespondenčních lístků atd. 144 000

Doporučené dopisy 7 881

Balíky a peněžní poukázky 7 009

Telegramy 1 664

Počet zaplacených poštovních poukázek 13 505

Zaplacená částka 275 039 zl. 23 kr.

Počet vkladů ve spořitelním a šekovém styku 9998

Vložená částka 652 116 zl. 54 kr.

Přijato

Počet přijatých dopisů, korespondenčních lístků, tištěných 
materiálů vč. novin

180 000

Doporučené dopisy 9 463

Přijaté balíky a peněžní poukázky 12 733

Telegramy 2 174

Počet vyplacených poštovních poukázek 5 073

Částka 176 638 zl. 99 kr.

Počet výplat poštovní spořitelny 1186

Částka 597 320 zl. 54 kr.

Počet přijatých dobírkových zásilek 3 180

Přijaté poštovní příkazy 247

Roční peněžní obrat 1 701 115 zl. 30 kr.

Pracovní výkaz c. k. poštovního a telegrafního úřadu Chodov za rok 1898- tabulka

Karlovy Vary – Johanngeorgenstadt musel přitom místní poštovní úřad zajišťovat také poštovní 
doprovod do Nejdku, proto do 1. června 1899 byli zaměstnáni dva expeditoři.
Městská spořitelna byla založena až v roce 1898, přesto se však těší velké oblibě. V prvním půlroce 
od založení spořitelny (od 1. července do 31. prosince 1898) činily
vklady a úroky   44.573  zl. 62 kr.,
výplaty, půjčky atd.  41.617 zl. 34 kr.,
a celkový obrat tak dosáhl 86.190 zl. 96 kr.,
což jsou pro začátek jistě zcela uspokojivé sumy. Úřadovna spořitelny se nachází v přízemí radnice. 
Jako pokladník pracuje v současné době městský kancelista. Za kontrolu vedení účtů odpovídá 
pětičlenné direktorium, zatímco rozhodování o důležitějších obchodech spořitelny přísluší 
dvanáctičlennému výboru.
Spořitelna a záložna, registrované družstvo s ručením neomezeným, byla založena již v roce 1868 
pod jménem „Sparverein“ (Spořicí spolek). Tento spolek byl v roce 1894 kvůli špatným obchodním 
výsledkům a nedostatkům ve vedení účetnictví reorganizován, změnil svůj statut a název. Peněžní 
styk od té doby neustále roste a družstvo tak prokázalo svou dokonalou životaschopnost. Protože se 
jeho členové rekrutují převážně z méně majetných vrstev obyvatelstva, pohybuje se také finanční 
obrat většinou ve skromných částkách, má však vzestupnou tendenci. V roce 1898 činily
vklady                                          52.701 zl. 34 kr.,
výplaty, půjčky atd.                  34.266 zl. 79 kr.,
a celkový obrat tak dosáhl       86.968 zl.13 kr.
Družstvo má dnes 256 členů s 297 podíly à 25 zl. a vlastní rezervní fond ve výši 1.746 zl. 89 kr. 
Představenstvo tvoří 1 ředitel, 1 kontrolor a 1 pokladník, dozorčí rada má 9 členů. Spolková činnost 
je v Chodově velmi bohatá, různých sdružení je tu ne méně než 21.
Jsou to:
1. Spolek Kasino     zal. v roce 1873
2. Německý pěvecký sbor „Concordia“  zal. v roce 1873
3. I. svaz válečných veteránů barona von Webera zal. v roce 1877
4. Vlastenecký válečný sbor arcivévody Otty  zal. v roce 1891
5. Hudební a pěvecký sbor „Mozart“   zal. v roce 1886
6. Sbor dobrovolných hasičů   zal. v roce 1874
7. Německý tělovýchovný spolek   zal. v roce 1884
8. Gabelsbergerův stenografický spolek  zal. v roce 1888
9. Spolek pro další vzdělávání dělníků „Vpřed“ zal. v roce 1891
10. Místní organizace Svazu Němců v Čechách  zal. v roce 1897
11. Místní organizace Pošumavské jednoty  zal. v roce 1892
12. Střelecký spolek     zal. v roce 1891
13. Místní organizace Svazu pracovníků porcelánky zal. v roce 1892
14. Pohřební spolek     zal. v roce 1895
15. Spořitelní a záložní spolek   zal. v roce 1870
16. Německý školský spolek    zal. v roce 1882
17. Župní hasičský sbor    zal. v roce 1892
18. Spolek na chov drůbeže    zal. v roce 1894
19. Cyklistický spolek    zal. v roce 1895
20. Podpůrný spolek soustružníků porcelánu  zal. v roce 1894
21. Dělnicko-tělocvičný a pěvecký spolek „Freigeist“ zal. v roce 1898
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hIstorIe 
Nejstarší historické prameny vztahující se k Chodovu sahají (podle H. Gradla) až do konce 12. století . 
Bohatým milosti vým listem ze 7. března 1185 vzal papež Lucius III. z Verony do své ochrany klášter 
Waldsassen. V listu také potvrdil veškeré jeho držení, dříve i později nabytý majetek, a uvedl přitom 
jmenovitě také pruh země v provincii Sedlec4, kterou mnichům věnoval císař Friedrich.
V roce 1196 převzal celý majetek kláštera Waldsassen ležící „v Čechách“ do své ochrany český kníže 
Jindřich Břeti slav. Byly to statky: Pöhlich, Vinaře, Prunvich, „v provincii Sedlec (která tedy stále ještě 
nepatřila k Čechám) pak pozemky v Chodově a kolem něj“, mimo tuto provincii osadu „Marget“.
V roce 1288 byly pozemky waldsasského kláštera kolem Chodova sužovány loupeživými bandami.
22. října 1321 – den před vydáním chebského osvobozujícího listu – převzal král Jan Lucemburský 
ochranu na waldsasským klášterem a potvrdil mu všechna privilegia, zejména ta, jež mu propůjčil 
jeho otec (Jindřich).
V roce 1348 prodal klášter Waldsassen Trostu Winklerovi von Kiendsberg (pánovi ze Sokolova 
a Starého Kynšperka) kromě dalších pozemků také vesnici a šafářský dvůr Chodov.
Výsledkem tohoto prodeje však byly dlouho trvající spory, než bylo konečně dne 24. června 1348 
dosaženo vyrovnání ve všech sporných otázkách. Trost Winkler z Kynšperka se v něm zavázal vydat 
zástavní listy s výjimkou listů pro dvůr a vesnici Chodov, vesnici Mírovou, Šabinu a Hrádek včetně 
přilehlých pozemků.
Dne 28. listopadu 1355 potvrdil tento prodej císař Karel IV., když na žádost mnichů svolil, aby své 
klášterní statky v Chodově, dvůr s dvěma pluhy a vesnici se vším, co k ní patřilo, prodali cti hodnému 
pánovi Trostovi Winklerovi z Kynšperka tak, aby mohl jmenovaný vlastnit a užívat dvůr a ves Chodov 
jako své skutečné dědictví, stejně jako ostatní šlechti ci na Loketsku.
Téhož dne osvobodil císař klášter Waldsassen s ohledem na jeho dluhy od všech jeho závazků vůči 
Židům, „kteří byli dříve božím řízením zabiti  v Norimberku, Chebu a také jinde,“ a zničil všechny 
doklady o těchto dluzích.
Ve druhé polovině 14. století  přešel Chodov, který byl tehdy hradním lénem (něm. „Steinlehen“, jak 
se tehdy označovala držení, která se skládala z jednotlivých dvorů nebo vesnic a patřila vazalům, 
kteří byli povinni chránit svého hradního pána v případě útoku nepřátel), ale měl všechna práva 
rytí řského statku, do vlastnictví pánů z Hertt enberga5 (Buslava nebo Bohuslava Hertt enberga).
V roce 1490 je jako majitel Chodova uváděn Mathes Hisserle (Mathias Unruher). Toho chtěl 
Jeroným Šlik v noci na jeho hradě v Chodově přepadnout, zajmout a popravit. Naštěstí  se jeho ženě 
podařilo včas Mathiase varovat, a tak byl Šlikův strašný plán zmařen. Bezuzdní žoldnéři vyplenili 
hrad, který musel jeho pán opusti t, odvedli dobytek, vylovili rybníky a zničili vše, na co přišli.  
Jako zajatce s sebou na hrad Loket odvedli starého otce Mathiase Hisserleho. Jako důvod tohoto 
přepadení se udává, že Mathias Hisserle poslal králi na konci roku 1490 v zastoupení města 
Lokte stí žnost na násilnosti  páchané Jeronýmem Šlikem. Proces proti  purkrabímu Šlikovi, který 
tí m Hisserle zahájil, se táhl již desátý rok a dosud nepadl žádný rozsudek. Nyní došlo k novým 
jednáním, avšak surový Šlik nechal Hisserleho ještě před jejich skončením na svém hradě zajmout 
a uvěznit na hradě Schöneck. Hisserlemu se naštěstí  podařilo již po několika dnech uprchnout i se 
svými (zřejmě podplacenými) strážci, načež prodal panství Chodov a usídlil se v kraji kolem Žluti c.
Počátkem 17. století  přestoupil farní obvod Chodov současně s městem Loket k protestantství.

4.)   Provincie Sedlec (loketský okres) je uváděna v protikladu k Čechám, v té době tedy nebyla součástí Čech. Pozemky klášteru 
nedaroval český kníže, ale císař Fridrich, jenž tedy musel být vlastníkem provincie Sedlec. Tato část země byla později, při opě-
tovném potvrzení držav českým Jindřichem Břetislavem v roce 1196, uvedena jmenovitě: jednalo se o Chodov a k němu patřící 
pozemky.
5.)   Pánové z Hartenberka.

Panství Dolní Chodov bylo po bitvě na Bílé hoře zkonfi skováno a v roce 1623 prodáno Johannu 
Wenzelovi Winekhlerovi (Winklerovi), jenž je uváděn jako pán na Kirchbergu (Mezihorské) 
a Nivách.6

Dne 22. ledna 1644 koupil toto panství baron Hans Hartwig von Nosti tz, c. k. rada, zemský kmet, 
královský český komorní rada, hejtman loketského okresu a pán v Sokolově, Jindřichovicích 
a Štokově, který ho však již 29. září téhož roku prodal za 4.128 rýnských zl. Marii von Plankenheim, 
rozené von Endern, z Horního Chodova. Horní a Dolní Chodov se tak dočasně spojily. Na svátek 
sv. Bartoloměje roku 1654 zničil velkou část Chodova ničivý požár.

6.)   Toto panství patřilo již před bitvou na Bílé hoře k Lokti. Když nechal císař Ferdinand II. provést v roce 1620 kontrolu všech 
hradních lén, byl zrušen také loketský manský dvůr. Loket tak přišel i o panství Dolní Chodov, které bylo jako volný alodiální 
statek zapsáno do královských zemských desek.
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V roce 1684 patřily chodovské statky podle úředních záznamů k panství Sokolov. V roce 1687 je 
jako majitel Chodova uváděn Ernest Hyserle (potomek Mathiase Hisserleho?), který byl zároveň 
pánem z Alšovic. Od něj koupil Chodov v roce 1699 pan Flamin von Plankenheim. Tento se zadlužil 
nákladnou stavbou kostela a po jeho smrti v roce 1732 byl jeho majetek rozdělen mezi dvě jeho 
dcery – Maria Anna, provdaná Braunová von Braunsdorf, získala Horní Chodov a Anně Barbaře, 
provdané Netzlingerové von Schelchengraben, připadl Dolní Chodov.
Od té doby byly Horní a Dolní Chodov opět rozděleny. Panství Horní Chodov přešlo po smrti Marie 
Anny von Braunsdorf na jejího syna Johanna Ferdinanda rytíře Brauna von Braunsdorf, od něj ho 
v roce 1796 koupili společně Josef Gareiß, Mathes Kinhackl, Johann Adam Fischer a Johann Adam 
Achtner. V roce 1800 se stal majitelem pozemků Johann Adam Nonner, který je v roce 1804 prodal 
Franzi Antonovi Sieberovi. V roce 1806 je koupil Franz Karl von Zettwitz, jenž je roku 1819 prodal 
ruskému carskému plukovníkovi Antonu von Elsenwanger. Ten je opět prodal v roce 1822 Josefu 
Antonovi Starckovi a jeho choti Josefě, roz. Korbové von Weidenheim. V roce 1847 nabyl panství 
rytíř Friedrich von Neupauer. V rychlém sledu se pak střídali majitelé: baron Kleist, Friedrich 
Hermann Lauckner a hraběnka Anna von der Asseburg, až statky nakonec v říjnu roku 1881 koupil 
baron Moriz von Königswarter.
Panství Horní Chodov je v Sommerově místopisu „Topographie von Böhmen“ (Topografie království 
českého) z roku 1847 popisováno takto:
„Toto dominium leží v severovýchodní části okresu, nalevo od Ohře, kde je na všechny strany 
obklopeno loketským panstvím. Vrchnosti patří veškerá panská půda.
Povrch panství je mírná hornatina. Nejvýznamnějším vrcholem je Špičák. Skalní útvary jsou 
povětšinou pokryty naplavenou zeminou. Západně od Horního Chodova, poté ve Staré Chodovské 
a u Smolnice se vyskytuje žula, u Staré Chodovské a Vřesové navíc také pískovec a jílovec. Panstvím 
protéká směrem od severozápadu Chodovský potok, jenž dále pokračuje přes loketské panství 
a ústí do Ohře. Smolnicí protéká Černý potok, který se vlévá do rybníka v loketské vsi Božičany 
a z něj pokračuje do tamního Jimlíkovského potoka. Ve všech těchto potocích žijí pstruzi. (Dnes není 
po pstruzích ani památky!)
Z 18 rybníků leží Seeteich (rybník Jezero), Herrenteich (Pánský), Frauenteich (Dámský), Muckerteich 
(Ustrašený), Neuheinzelteich (Neuheinzelský), Straßenteich (U Cesty) a Neustarkenteich 
(Neustarkerův) poblíž obce Smolnice, Schwarzteich (Černý), Dorfteich (Vesnický), Bruckteich 
(Bruckův), Hofteich (Dvorský), Trichterteich (Trychtýř), Rehteich (Srnčí), Hirzateich (Hirzův), 
Schneiderteich (Schneiderův), Wiedenteich (Wiedenův), Schafteich (Ovčí) a některé menší rybníky 
mezi Horním Chodovem, Vřesovou, Novou a Starou Chodovskou. V těchto rybnících se chovají 
kapři, v menší míře také štiky. Rybníky Lettenteich (Jílovitý) a Sandteich (Písčitý) byly přeměněny 
na ornou půdu a louky. Počet obyvatel činí 1600, z toho je jedna rodina židovská. Převažujícím 
jazykem je němčina. Zdrojem výdělku a obživy obyvatel je obdělávání půdy, chov dobytka, řemesla 
a paličkování krajek. Půda je v jižní, západní a severovýchodní oblasti málo, na severu a na východě 
však dostatečně úrodná, a proto tu lze pěstovat dostatek pšenice a ječmene. V méně úrodných 
částech se daří jen žitu a ovsu, kromě toho se tu pěstují brambory a některé pícniny. Ovocné stromy 
najdeme jen v zahradách.
Vrchnost má v Horním Chodově v držení jeden šafářský dvůr a jeden ovčín. Lesy pokrývají velkou 
část Špičáku a tvoří jediný revír. (V současnosti není už stopy ani po lesích!)
V lesích rostou smrky a borovice, částečně také břízy a olše. Jejich výnos není velký a je většinou 
spotřebován přímo na panství. Stav zvěře je přiměřený velikosti a charakteru areálu. Ulovená zvěř 
se z největší části prodává v Karlových Varech.
Vrchnostenský důl na kamenné uhlí, který byl provozován u Horního Chodova, byl kvůli nízkým 
výnosům zavřen již v roce 1824. Živnostníky jsou: 4 pekaři, 3 hostinští, 2 sklenáři, 1 krupař, 3 kramáři, 

4 pláteníci, 3 mlynáři, 1 zámečník, 3 kováři, 6 krejčích, 5 ševců, 1 řezník (4 pomocníci), 1 truhlář, 
1 kolář a 1 pohodný. Chudinský ústav byl založen vrchností v roce 1829. Na konci roku 1845 měl 
hotovost 391 zl. 10 ½ kr. vídeňské měny a příjem za tento rok činil 242 zl. 4 ¾ kr. vídeňské měny. 
Ze 7 chudých na panství jich 6 živila sama vrchnost.
Horním Chodovem a Starou Chodovskou prochází státní silnice z Karlových Varů do Jindřichovic. 
Nejbližší pošta je v Lokti. Panství zahrnuje tyto obce:
1. Horní Chodov (Ober-Chodau, Chodawa), 1 ¾ hod. severně od Lokte a 2 ¼ hod. západoseve-

rozápadně od Karlových Varů na Chodovském potoce, vesnice s 38 domy a 314 obyvateli, 
mezi nimi jednou židovskou rodinou, patří pod faru Dolní Chodov a má vrchnostenský zámek 
s bytem správce, 1 panský dvůr, 1 panský hostinec a 1 rustikální mlýn. Mimo vesnici 1/8 hod. 
na západ leží vrchnostenský ovčín. Zámek byl, podle Schallera, sídlem pánů z Chodova.

2. Stará Chodovská (Stelzengrün), ¼ hod. severozápadně od Horního Chodova, na Cínovém 
potoce a u silnice na Jindřichovice, vesnice s 29 domy a 177 obyv., patří pod faru Dolní Chodov, 
má 1 hostinec.

3. Nová Chodovská (Braunsdorf), ½ hod. severoseverozápadně od Horního Chodova, 
na neznámém potůčku, panská vesnice s 53 domy a 333 obyv., patří pod faru Dolní Chodov, 
má 1 hostinec.

4. Smolnice (Pechgrün), ¾ hod. severně od Horního Chodova na Černém potoce, vesnice 
s 46 domy a 310 obyv., z nichž dva domy patří k panství Loket, patří pod faru Dolní Cho-
dov a má 1 hostinec; mimo vesnici leží a) ¼ hod. severozápadně 1 vrchnostenská myslivna  
a b) ¼ hod. západně 1 rustikální mlýn na kroupy.

5. Vřesová (Doglasgrün, Dunkelsgrün), 1 hod. západoseverozápadně od Horního Chodova, 
na Mlýnském potoce, vesnice se 72 domy a 466 obyv., z toho 17 domů patří k panství Loket, 
patří pod faru v Tatrovicích (panství Loket) a má 1 obecní školu, 1 hostinec a 1 mlýn; mimo 
vesnici leží 1/8 hod. severovýchodně rasovna.

6. K panství dále patří:
7. 1 dům z Dolního Chodova (panství Loket) 
8. 1 dům z Nových Chalup (totéž panství).
Rytířský statek Dolní Chodov byl 15. května 1744 prodán se všemi právy a privilegii včetně kostelních 
a patronátních práv za 40.250 zl. a 300 zl. klíčovného městu Loket, v jehož vlastnictví se nachází 
dodnes. Hrad pánů z Dolního Chodova, krásnou a pevnou stavbu, prodalo město Loket v roce 
1808 Franzi Mießlovi, který jej stavebními úpravami a rozšířením přeměnil na porcelánku. Vnější 
opevnění se do jisté míry zachovalo dodnes a na budově skladu je ještě nyní vidět starý rytířský erb.
Dolní Chodov (dříve Chudov, něm. Unter-Chodau) byla podle Sommerovy Topografie z roku 
1847 1 ½ hodiny severně od Lokte ležící obec na Chodovském potoce a při silnici na Jindřichovice 
s 99 domy a 699 obyvateli, z toho 1 dům patřil k panství Horní Chodov. V loketské části žilo kromě 
toho 5 židovských a 1 protestantská rodina. Byl tu 1 farní kostel sv. Vavřince, 1 fara a 1 škola, to vše 
pod patronátem magistrátu; 1 vrchnostenský šafářský dvůr (pouze pole bez hospodářských budov), 
2 hostince, 1 továrna na kameninu a 1 mlýn.”
V souvislosti s vyhlášenou konstitucí z roku 1848 se Chodov osvobodil od města Loket. Loket použil 
od chvíle vyvázání Chodova z poddanství své reality jako městské vlastnictví a zaplatil obci Chodov 
na nich spočívající daně.
Převratné změny roku 1848 se samozřejmě projevily také v Chodově. Jakmile se obě obce vyvázaly 
z tíživé závislosti na vrchnosti, mohly se hned svobodněji rozvíjet a brzy se začal projevovat vliv 
obchodní konkurence a podnikavého ducha občanů. Svobodné obce Horní a Dolní Chodov zavedly 
nyní navzájem nezávislé obecní správy, a byly proto vedeny a označovány jako dvě samostatné 
obce.
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Mapa okolí Chodova / Die Karte des Umgebung Chodau (1883)

Nápadná byla při začínajícím rozmachu Chodova skutečnost, že Horní Chodov nedokázal v tempu 
rozvoje udržet krok s Dolním Chodovem, a proto si dodnes zachoval svůj venkovský ráz, zatímco 
Dolní Chodov již působí vyspělejším, městským dojmem. Nic na tom nedokázalo změnit ani 
pozdější opětovné sloučení obou obcí. Kromě nepříznivé polohy Horního Chodova se na tomto 
faktu podepsal zřejmě také nedostatek obchodního kapitálu a podnikavosti místních obyvatel.
V roce 1866 se také v Chodově ubytovalo mnoho pruských vojáků.
V roce 1869 byly nejvyšším rozhodnutím Jeho Výsosti císaře obce Horní a Dolní Chodov pod 
starostou Friedrichem Peterem opět sloučeny a povýšeny na městys.
Do tohoto roku spadá také zřízení poštovního úřadu v Chodově a zahájení stavby železniční trati 
Karlovy Vary – Cheb, jejíž otevření dne 19. září 1870 mělo pro rozvoj Chodova nedocenitelný 
význam. Obec Chodov inkasovala za pozemky poskytnuté ke stavbě železnice 150 zl. za jitro.
Jako kuriozitu můžeme zmínit, že právě v době začínajícího rozkvětu Chodova se za celé úřední 
období starosty Josefa Krause (1871-1873) nekonalo ani jedno zasedání obecního výboru.
V době, kdy byl starostou Chodova Josef Grünes (1874-1876), byla postavena stará škola 
(dnešní radnice) v současném rozsahu a byl vybudován vodovod. Obec dále jako budoucí radnici 
koupila Petrův hostinec. K pokrytí rostoucích obecních výdajů a nákladů na provoz školy zavedlo 
zastupitelstvo obce se svolením úřadů pivní krejcar (daň z prodaného piva). V této době vedla 
obec nákladný proces s baronem von Kleistem (Nejdek), který však prohrála a utrpěla tím škodu 
13. 000 zl., kromě toho musela uhradit veškeré soudní výlohy.
Pod starostou Antonem Schreierem (1877-1881) byla zahájena výstavba kanalizace a zavedeno 
pouliční osvětlení. V roce 1882 byla otevřena lokální trať Chodov - Nejdek.
Pravý městský ráz získal však Chodov až za úřední působnosti dnešního starosty, pana Karla Fenkla, 
jenž s neobyčejnou prozíravostí, energií a nezištností řídí dějiny obce od roku 1890. Každý podnět, 
který směřoval ke zlepšení zdravotních a komunálních poměrů, na zkrášlení obce nebo zvýšení 
jejího blahobytu, zejména na zvýšení duševního vzdělání, našel v jeho osobě – pokud nevycházel 
přímo od něj – silného zastánce a vlivného podporovatele, který, jednou přesvědčen o dobré ideji, 
neustal, dokud tato nebyla – často i navzdory zdánlivě nepřekonatelným finančním obětem – 
realizována. Díky tomu překonal Chodov mnohé obce, jejichž vedení se v měšťácké krátkozrakosti 
nedokáže odhodlat k žádnému energickému a pokrokovému činu, a dnes tak lze Chodov hned 
po Sokolově právem považovat za nejvýznamnější obec okresu.
Jedním z prvních příspěvků ke zlepšení zdravotních podmínek v obci a k jejímu zkrášlení, který 
starosta Fenkl prosadil, byla regulace Chodovského potoka v roce 1890. Regulací byla zároveň 
odvodněna velká, převážně bahnitá oblast města, v níž dnes leží jeho nekrásnější část: Fenklova 
ulice s městským parkem.
Průmyslové podniky (továrny a doly), kvetoucí v důsledku příznivých dopravních poměrů, přilákaly 
do Chodova mnoho cizích pracovníků, což mělo za následek na jedné straně oživení obchodu, 
na druhé straně tíživý nedostatek bytů, který se někteří podnikaví muži snažili vyřešit výstavbou 
činžovních domů. Velkou aktivitu prokázal v tomto ohledu stavební podnikatel Josef Leopold.
Jeho podnikavosti vděčí Chodov za velký počet významných budov, které jsou dodnes ozdobou 
města, mezi nimi např. takzvaný starý (hotel Weber) a nový hotel (hotel „Anglický dvůr“). K posledně 
jmenovanému patří celá řada dalších domů, které dal postavit rovněž Josef Leopold a jehož jméno 
také nesou („Leopoldovy domy“). Skupinu těchto domů uzavírá nejvýstavnější budova celého 
města, lékárna u dolního chodovského mostu.
Sotva by však dosáhl Chodov v tak krátké době takového významu, kdyby současně s tím, jak se 
město rozrůstalo, nepostupovala také jeho asanace. Ne nadarmo byl starosta Fenkl opakovaným 
úředním uznáním vyznamenán za tyto zásluhy, které vám dosvědčí každý cizinec, který znal toto 
město před deseti lety. Chodov – kdysi postrach cestujících – může být dnes v tomto ohledu vzorem.
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 Chodov (Un)Bekannt

I místní vám však potvrdí, že dříve si cestující cizinec zachoval za špatného počasí alespoň částečně 
„reprezentativní“ vzhled jen s nasazením všech sil a gymnastické obratnosti, přeskakuje z kamene 
na kámen kolem domů doslova plovoucích v bahně. Od žertéře vysloužil si za to Chodov jméno 
„Blatná Louka“. Dnes ovšem bude cizinec, který do Chodova přijede, považovat takové vyprávění 
za hloupý vtip, neboť i v největším nečase projde město suchou nohou po pohodlných asfaltových 
chodnících.
S pokládáním chodníků bylo započato v roce 1891 a od té doby se na tento účel vydávají takřka 
každoročně poměrně vysoké částky. Nejdůležitějšími počiny směrem ke zlepšení zdravotních 
poměrů v obci během úřadování současného starosty však bylo vybudování gravitačního vodovodu 
v letech 1891 a 1898 s celkovými náklady 38.000, resp. 12.000 zl., nová a úplná kanalizace 
z betonových trubek (1896) s celkovým nákladem 20.000 zl. a nucené vycementování veškerých 
jímek.
To, že zastupitelstvo obce usilovalo touto velkolepou asanací, kterou i příslušné úřady označily 
za vzornou, a dalším, doslova velkoměstským zkrášlováním a vylepšováním obce o povýšení městyse 
na město, je naprosto oprávněné a Jeho Výsost této žádosti nejvyšším rozhodnutím ze dne 30. září 
1894 laskavě vyhověla. Tato radostná událost však byla pro pokrokové vedení města a neúnavného 
starostu pouze novým impulzem, aby městský ráz obce ještě zvýraznili. Město i soukromé osoby 
se tak dnes předhánějí ve snaze ukázat rozkvět města i navenek, stavitelé budováním nesčetných, 
v architektonické výzdobě se předhánějících domů, zastupitelstvo obce stále novými asanacemi 
a komunálním rozvojem. V roce 1898 byla za vyrovnání náměstí, jeho vydláždění pískovcovými 
kostkami a položení asfaltových chodníků vydána úctyhodná suma 18.000 zl., zatímco letos 
vybudovaný druhý gravitační vodovod stál obec 12.000 zl.
Také v roce 1899 zaznamenal Chodov dva velké úspěchy, od nichž si slibuje pozvednutí cestovního 
ruchu a tím i oživení obchodu: výnosem z 8. srpna tohoto roku schválilo vys. c. k. ministerstvo 
spravedlnosti konání pravidelných soudních dní c. k. okresního soudu Loket7 každé druhé a čtvrté 
úterý v měsíci a výnosem ze dne 6. dubna tohoto roku povolilo c. k. místodržitelství pořádání 
pravidelných dobytčích trhů v Chodově každé čtvrté pondělí v měsíci.
První zasedání soudu se konalo 12. září, první dobytčí trh 25. září 1899. Pořádání soudních dní je 
přikládán o to větší význam, že lze toto schválení považovat za první krok ke zřízení samostatného 
okresního soudu v Chodově.
Chodov tak v poslední době nabízí po všech stránkách potěšující obrázek pokroku a velmi příznivé 
dopravní poměry, bohatství přírodních surovin a činorodost duševně i tělesně aktivních obyvatel 
dávají tušit, že rozvoj Chodova ještě zdaleka není u konce. Přejme Chodovu, aby byl osud tomuto 
nejmladšímu městu v okrese a jeho odvážným, pokrokovým občanům i nadále příznivě nakloněn.

 

7.)   Na chodovské radnici pořádaná soudní jednání platí pro město Chodov a pro obce: Vřesová, Tatrovice, Chranišov, Křeme-
nitá s osadou Spomyšl, Jimlíkov; Mezihorská, Lipnice, Mírová, Nová Role, Smolnice, Božíčany, Horní a Dolní Rozmyšl, Stará 
a Nová Chodovská a Vintířov.

Chodau
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Vlevo dnešní Staroměstská ulice / Links heutige Staroměstská Strasse (konec 19. stol. / Ende des 19. Jahrhunderts) 

1904
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Fenklova vila / Villa Fenkl (konec 19. století / Ende des 19. Jahrhunderts)

Chodov / Chodau (začátek 40. let / Anfang der 40er Jahre)

 Chodov (Un)Bekannt Chodov (Un)Bekannt
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stálI v čele Chodova

vorstehenden und 
bÜrgermeIstern In Chodau

Kaiser-Strasse, dnes Poděbradova / Kaiser-Strasse, z.z.: Poděbradova (1916)

 Chodov (Un)Bekannt
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stálI v čele Chodova

vorstehenden und bÜrgermeIstern In Chodau

Představení obce/Gemeindevorstehern
1841-1851 Michl Zuleger, rolník/Landwirt
1851-1855 Anton Fischer, rolník (později se vystěhoval do Ameriky)
  Landwirt (später nach Amerika ausgewandert)
1855-1858 Josef Hammer, rolník/Landwirt
1858-1861 Josef Starck, rolník/Landwirt
1861-1864 Friedrich Dőrfl er, kovář (později se vystěhoval do Ameriky)
  Schmied (später nach Amerika ausgewandert)
1864-1867 Anton Peter, hosti nský/Gastwirt
1867-1871 Friedrich Peter, ředitel továrny/Fabriksdirektor  
1871-1873  Josef Kraus, rolník/Landwirt
1874-1876 Josef Grünes, pekař a první chodovský poštmistr/Bäcker und erster Postmeister
1877-1881 Anton Schreier, kupec/Kaufmann
1881-1882 Anton Schindler, hosti nský/Gastwirt 
1883-1886 Anton Kraus, hosti nský/Gastwirt
1887-1889 Wenzl Hoff mann, malíř porcelánu/Porzellanmaler

Starostové/Bürgermeistern der Stadt Chodau
1890-1900 Karl Fenkl, továrník/Fabrikant
1901-1904 Josef Gerstner, továrník/Fabrikant
1905-1907 Anton Zeidler, lékárník/Apotheker
1908-1917 Josef Gerstner, továrník/Fabrikant
1918  Rudolf Kraus, hosti nský/Gastwirt 
1919  Josef Grassl, učitel/Fachlehrer
1920  Josef Bokr, obchodník/Kaufmann
1927-1931 Anton Dőrfl , úředník/Angestellter 
1932-1937 Josef Wirkner, dělník v porcelánce/Arbeiter
1938-1942 Josef Christl,  továrník/Fabrikant 
1943  

Josef GerstnerKarl Fenkl

Rudolf Kraus

1945-1948
Od 5.5.1945 Místní správní komise, předseda Jaroslav Černý, poštovní úředník. 
Von 5.5.1945 Verwaltungskomitee, Vorsitzer Jaroslav Černý, Postbeamte. 
30.6.1946 národní výbor – předseda Otakar Modrý (od 27.7.1946)
30.6.1946   Nati onalausschuss – Vorsitzer Otakar Modrý (von 27.7.1946)                                 
únor 1948 akční výbor Národní fronty – předseda Stanislav Hladký
Februar 1948 akční výbor Národní fronty – Vorsitzer Stanislav Hladký

Předsedové Místního (Městského) národního výboru Chodov
Der Vorsitzende des Nati onalausschusses (MNV) in Chodau

1949    Franti šek Vrkoč (do/bis 15.4.1952)
1952    15.4.-14.7.1952 – Ervín Michálek
    15.7.-24.9.1952 – zastupující místopředseda Čestmír Bláha
    25.9.1952-9.7.1953 –  Václav Trešl 
1953    10.7.-14.7.1953 –  Václav Kasík
    15.7.-9.8.1953 –   Josef Malina 
    10.8.1953-1960 –   Theodor Vala
1961-65     Bohumil Pavlík 
1965-2.6.1970    Josef Moravec
3.6.1970-leden/Januar 1970 předsedu zastupuje JUDr. Zákoutský
Leden/Januar 1970-14.12.1971 Josef Havel
15.12.1971- říjen/Oktober 1985  JUDr. Josef Zákoutský
Říjen/Oktober 1985-25.1.1990 Ing. Arnošt Žižka
26.1.1990-5.12.1990  Ing. Jan Smolka

Starostové od roku 1990/Bürgermeistern der Stadt Chodau ab dem Jahr 1990
6.12.1990-23.11.1998  Ing. Jan Smolka
24.11.1998 – dosud/bisher Ing. Josef Hora

Anton Zeidler

Josef Grassl Josef Bokr
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Název / Straßennamen Překlad
Überseztung

Dřívější název
früherer Name Popis místa v r. 2014 Beschreibung im Jahr 2014

2014 1938-1945 1945 1945+

1. máje  
Bezručova Kinostrasse Kinostrasse U kina
Boženy Němcové  
Budovatelů  
Čapkova Horst Wessel Strasse Rosengasse Růžová
ČSA  
nám. ČSM     
Dukelských hrdinů Josef Fäustelstrasse Parkstrasse Dukelských hrdinů U parku Fenklstrasse od školy kolem parku von der Schule rund um den Park
Dvořákova Feldgasse, Gartenhof Feldgasse, Gartenhof Polní, Zahradní dvůr
Havlíčkova Theaterplatz Theaterplatz
Hlavní
Horní Bergstrasse Bergstrasse Horní Horní od kruhového objezdu pod Lidlem směr Chranišov von dem Kreisverkehr vor dem Lidl-Markt, Richtung Chranišov
Hrnčířská Töpferweg (Lastenstrasse) Töpferweg (Lastenstrasse) Hrnčířská Hrnčířská (Nákladní) za viaduktem nad Lidlem doleva bei dem Viadukt bei dem Lidl-Markt links
Husova Plankenheimstrasse Plankenheimstrasse od mostu u hasičů ke kruháči u Penny von der Brücke bei der Feuerwache bis zum Kreisverkehr vor dem Penny-Markt
Husova Graslitzer Strasse Graslitzer Strasse od kruhového objezdu u Penny směr Vřesová von dem Kreisverkehr beim Penny-Markt, Richtung Vřesový
Jiráskova
Karlovarská Bäckerstrasse Bäckerstrasse Puchmayerova Pekařská od kruhového objezdu pod kostelem do kopce (na úroveň kašny) zwischen dem Kreisverkehr bei der Schule und dem Pfarrhaus
Karlovarská Karlsbaderstrasse Karlsbaderstrasse Karlovarská Karlovarská Münchoferstrasse od odbočky ke kostelu sv. Vavřince k rozcestí na K. Vary a Nejdek von dem Pffarhaus bis der Kreuzung Nejdek - Karlsbad
Komenského Schulgasse Schulgasse Školní ulice mezi školou a MěÚ zwischen der Schule und dem Rathaus
Krátká H. Knirsch Strasse Gartenzeile Gottwaldova Zahrádky 
nám. 9. května
Lesní Krausenwald Krausenwald Ruská Krausův les
Lipová
Nádražní Bahnhofstrasse Bahnhofstrasse Nádražní Nádražní
Nejdecká Neudekerstrasse Neudekerstrasse Nejdecká Nejdecká
není Hardtstrasse Hardtstrasse Svojsíkova Hardtova v cípu od vily naproti MZS do Smetanovy a zpět do Husovy von der Brücke bei der Feuerwache Richtung Smetanovastraße
není Kirchgasse Kirchchgasse Kostelní Kostelní
není Theaterplatz Theaterplatz nám. Rudých odborářů Divadelní náměstí
Nerudova Malerweg Malerweg Malířská za poliklinikou, od odbočky do Nerudovy ul. směrem k MŠ hinter der Poliklinik, Richtung Kindergarten
Obránců míru Herman Lönsweg Herman Lönsweg Hermana Lönse
Okružní (bez domů) Mühlgasse + Rőtgasse Mühlgasse Mlýnská od mostu z Poděbradovy ul. do Okružní až k atletickému stadionu von der Brücke in Poděbradovastraße zum Leichtathletikstadion
Osadní
Palackého Ufergasse Ufergasse Palackého Nábřežní od Husovy ulice pravý břeh potoka až k Tovární von Str. Husova zu Tovární
Poděbradova Aleegase Aleegase Poděbradova Alejní Kaiser-Strasse
Polní
Příční
Revoluční
Rooseveltova K. Henlein Strasse Plankenheimstrasse Plankenheimova od kruhového objezdu pod kostelem k mostu u hasičů von dem Kreisverkehr bei der Schule bis der Brücke bei der Feuerwache 
Říjnová
Smetanova
Staroměstská Adolf Hitlerstrasse Hauptstrasse Julia Fučíka Hlavní Masarykstrasse od knihovny ke kašně von der Bibliothek zum Brunnen
Staroměstská Marktplatz Marktplatz náměstí Míru Tržiště Kostelní náměstí nám. u kostela sv. Vavřince Platz vor der Kirche
Školní
Štěříkova louka  
Tovární Neue Fabrikstrasse Neue Fabrikstrasse Tovární U nové továrny 
Tovární/Lesní Alte Poststrasse Tovární/Ruská Stará poštovní od kruhového objezdu u polikliniky do dnešní Lesní von dem Kreisverkehr bei der Poliklinik zum Lesnistraße
Tyršova Sportplatz Sportplatz Hřiště prostor mezi Tyršovou a Komenského Raum zwischen Komenskeho und Tyršovastraße
U Koupaliště
U Porcelánky Adolf Hitlerstrasse Hauptstrasse Julia Fučíka Hlavní Masarykstrasse od kruhového objezdu pod Lidlem ke knihovně von dem Kreisverkehr vor dem Lidl-Markt zu der Bibliothek
Vančurova Gartenzeile Gartenzeile Zahrádky  od  čistírny odpadních vod do kopce von die Kläranlage bergauf
Vančurova Schlachthofweg Schlachthofstrasse Vančurova Jateční č.p. 341 Hausnummer 341
Vintířovská Wintersgrüner Strasse Wintersgrüner Strasse Vintířovská Vintířovská
Vítězná
Zahradní
Žižkova
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Horní a Dolní Chodov / Ober- und Unter Chodau (začátek 40. let / Anfang der 40er Jahre)

1 - radnice / Stadthaus
2 - četnictvo / Gendarmerie
3 - policie / Polizei
5 - kino / Kino
6 - pošta / Post
7 - škola / Schule

  8 - škola / Schule
  9 - římskokatolický kostel / katholische Pfarrkirche
10 - evangelický kostel / evangelische Kirche
11 - fara / Pfarrei
12 - spořitelna / Städt Sparkasse
13 - jatka / Schlachthof

Legenda k výřezu mapy / Legende zur Karte Abschnitt 
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Zástavba z konce období feudalismu / Häuser der Ende des Feudalismus

Náměstí / Marktplatz (cca 1932) 

Budova okresní hospodářské záložny / Das Gebäude der Bezirksverbände (cca 1939)

Památník císaře Josefa II. v Kostelní ulici / Denkmal für Kaiser Joseph II. in der Kirchgasse (cca 1940)
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Pohled z kostelní věže na dnešní Staroměstskou ulici / Blick vom Kirchturm auf die heutige Staroměstská Strasse (cca 1960)

Hlavní, nyní Staroměstská / Hauptstrasse, z.z.: Staroměstská (1933)

Fenklova ulice (1890)Hlavní, nyní U Porcelánky / Hauptstrasse, z.z.: U Porcelánky (1933)
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Stavba evangelického kostela / Bau der Evangelischen Kirche (1906) Evangelický kostel (1912)



- 66 - 

Chodov, jak jej (ne)znáte

- 67 - 

Chodov, jak jej (ne)znáte

Plankenheimova, nyní Husova / Plankenheimstrasse, z.z.: Husova (1933)

Plankenheimova, nyní Husova a  Palackého /  Plankenheimstrasse, z.z.: Husova und Palackého (1933) Školní, nyní Komenského / Schulgasse, z.z.: Komenského  (1934)

U kina, nyní Havlíčkova / Kinostrasse, z.z.: Havlíčkova (1934) 
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Mlýnská, nyní Okružní / Mühlgasse, z.z.: Okružní (1933) Nábřežní, nyní Palackého - za komínem budova školy/ Uff ergasse, z.z.: Palackého - Schulgebäude im Hintergrund (1934)

U nové továrny, vlevo lázně – nyní Tovární / Neue Fabrikstrasse, links Badehaus - z.z.: Tovární  (1936) Smolnická, nyní Poděbradova / Pechgrünerstrasse, z.z.: Poděbradova (1933)
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Celkový pohled / Totalansicht (1934) Alejová, nyní Poděbradova / Aleegasse, z.z.: Poděbradova (začátek 20. století / Anfang des 20. Jahrhunderts)

Pohled od nádraží / Der Blick von der Bahnhof (1934)

Pohled ze železničního náspu / Blick von der Böschung (1933)
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Mírovská, nyní Karlovarská / Münchhoferstrasse, z.z.: Karlovarská (cca 1934)

Zahrádky, nyní Krátká / Gartenzeile, z.z.: Krátká (1934)

Nejdecká / Neudekerstrasse

Hlavní, nyní nalevo ul. ČSO / Hauptstrasse, z.z. links: ČSO Strasse (začátek 20. století / Anfang des 20. Jahrhunderts)
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pověstI

sagen

Pověsti sepsal Anton Ebert, učitel v důchodu (*1864) a v roce 2014 je přepsal a přeložil Miloš Bělohlávek (*1990).

Die Sagen  wurden geschrieben von Anton Ebert, Lehrer in Rente (*1864) und im Jahre 2014 hat diese Sagen Miloš 
Bělohlávek (*1990)  transkribiert und übersetzt.

Boží muka u cesty do Staré Chodovské / Martersäule auf dem Weg nach Braunsdorf (1930)
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Josef II. v Chodově

Kromě pověstí je mnoho příběhů, které se předávají z pokolení na pokolení až do našich časů. Když 
se kvůli sporu o bavorské nástupnictví v roce 1779 rozhořela válka mezi Rakouskem a Pruskem, 
projížděl císař Josef II. s velkou vojenskou silou přes zemskou hranici skrze Krušné hory. Prvního 
října toho roku přijel do Ostrova a dalšího dne pokračoval v cestě přes Chodov do Chebu. V Chodově 
císař poručil zastavit a v místním hostinci na kostelním náměstí (v dnešním hostinci u Červeného 
jelena) se krátce občerstvil. Hosté v šenku byli přítomností císaře zcela ohromeni a zpráva se šířila 
vesnicí jako blesk. Staří i mladí nechali všechno ležet a spěchali k hostinci, aby dali císaři najevo svou 
věrnost a lásku. Po krátké zastávce nasedl císař na koně a vydal se se svým doprovodem po nové 
poštovní cestě přes Wintersgrün-Berghäuser (část Vintířova zaniklá během důlní činnosti) dále 
do Svatavy a Chebu. Tato příhoda se, společně se zrušením nevolnictví, stala hlavním důvodem, 
proč byl později v Chodově postaven císaři Josefovi pomník.

Josef II In Chodau

Hier sei auf ein Ereignis erwähnt, das sich von Geschlecht zu Geschlecht bis auf unser Zeit erhalten 
hat.
Als wegen des bayrischen Erbfolgenstreites im Jahre 1779 ein Krieg zwischen Österreich und 
Preußen drohte, bereiste Kaiser Josef II. mit großem, militärischem Gefolge die Grenze und auch 
das Erzgebirge. Er kam (Kühnl; Geschichte der Stadt Schlackenwerth!) am 1. Oktober 1779 nach 
Schlackenwerth und setzte am folgenden Tage seine Reise über Neurohlau und Chodau nach Eger 
fort. In Chodau hielt der Kaiser eine kurze Rast, indem er in dem Gasthause am Kirchenplatze, jetzt 
„Roter Hirsch“ abstieg und eine kleine Erfrischung nahm. Die Künde vom der Anwesenheit des 
damals schon allverehrten Kaisers verbreitete sich wie ein Lauffeuer im ganzen Dorfe und Junge 
und Alte eilten herbei, um den Kaiser ihre Anhänglichkeit und Liebe zu bezeugen.
Nach kurzem Aufenthalte ritt der Kaiser mit seinem Gefolge auf der alten Poststraße, die kurz 
vorher eigens hergerichtet worden war, gegen Wintersgrün – Berghaus weiter nach Zwodau und 
Eger.
Das erwähnte Ereignis war wohl die Hauptursache, dass man dem Bauernbefreier und edlen 
Menschenfreunde später in Chodau ein Denkmal setzte.

o bílé paní z Chodovského zámku

V chodovské tvrzi žil kdysi rytíř Matěj Hýzrle (v originále Mathes Hieserle). Ten byl nepřítelem 
mocného loketského pána, hraběte Jeronýma Šlika. Panovačnému hraběti byl udatný chodovský 
rytíř, který se zastával chudých a utlačovaných, trnem v oku a hrozně rád by jej viděl o hlavu kratšího. 
Jednoho dne zavolal hrabě Šlik svého nejvěrnějšího kapitána, kterému dal mu rozkaz vydat se 
do Chodova a přivézt rytíře Matěje živého či mrtvého do Lokte na hrad. Pod rouškou nejtemnější 
noci vydal se kapitán se skupinou čeledínů do Chodova, sídla rytíře Matěje, kde všichni spali 
spánkem spravedlivých. Jen rytířova žena, kterou trápila zlá předtucha, nebyla ještě ve své posteli. 
Tak se stalo, že zahlédla hraběcí vojáky plížící se k hrádku a slyšela cinkot jejich zbraní. Probudila 
svého muže voláním: „Matěji, prchej, jsou tu Šlikovi vojáci!“ Chytrá žena seběhla na nádvoří, kde 
zdržela hraběcí vojáky tak dlouho, aby její muž mohl zadní brankou utéct do blízkých lesů. Šlikovi 
žoldnéři byli neúspěchem své výpravy nemálo rozzuření a tak alespoň dvůr vyplenili. Statečná 
a laskavá rytířova žena žije v paměti a ústním vyprávění místního lidu dodnes jako „Bílá paní“, která 
se každou půlnoc zjevuje na chodbách chodovského zámku a volá svého muže „Matěji, prchej!“

dIe weIsse frau

Im Schlosse zu Chodau hauste einst der Ritter Mathes Hieserle. Dieser war ein Gegner des 
mächtigen Burggrafen Hieronymus Schlick in Elbogen. Dem herrschsüchtigen Grafen war der 
tapfere Ritter, der sich der Armen und Unterdrückten annahm, ein Dorn im Auge und er hätte ihn 
gern einen Kopf kürzer gemacht.
Eines Tages gab der Burggraf seinem Hauptmann den Befehl, nach Chodau zu ziehen und den 
Ritter Hieserle tot oder lebendig nach Elbogen zu bringen. Bei Einbruch der Dunkelheit zog der 
Hauptmann mit einer Schar bewaffneter Knechte nach Chodau zum Ansitze des Mathes Hieserle, 
wo alles schon im tiefen Schlafe lag. Nur die Frau des Ritters, von Ahnungen geplagt, war noch 
wach im Bette. So leise die Häscher sich auch heranschlichen, so hörte sie doch das Geklire der 
Waffen und nichts Gutes ahnend, weckte ihren Mann, indem sie ihm zurief: „Mathes, flieh! Der 
Schlick ist da!“ Stürmisch verlangten die Abgesandten des Burggrafen Einlaß, aber die klugen Frau 
hielt sie solange hin, bis ihr Mann durch die hinter Türe in den nahen Wald entflohen war. Die 
Landsknechte des Schlick waren über den mißlungenen Fang nicht wenig erbost und sie hausten 
daher auf dem Hofe des Ritters wie Räuber. Die tapfere und kluge Rittersfrau lebt heute noch fort 
im Volksmunde als „weiße Frau“, die zu mitternächtiger Stunde im Schlosse erscheint und mit 
leiser Stimme ihren Manne zuruft: „Mathes, flieh!“

„o pokladu ve föllerbergu“
„Kdysi pásl pasáček z Chodova své stádo na úpatí Föllerbergu a zatímco se jeho ovečky klidně 
pásly, vylezl chlapec na kopec, kde našel u skály nádhernou květinu, která se mu natolik 
líbila, že ji utrhl a zastrčil si ji za klobouček. Unaven výstupem na kopec ulehl na kámen, 
když v tu se za ním ozvalo třesknutí a když se polekaně otočil, uviděl ve skále otvor, 
ve kterém stála bíle oděná paní a mile mu kynula rukou, aby ji následoval. Chlapec ji poslechl 
a vešel otvorem do velkého bílého sálu, který byl pln zlata, stříbra a drahého kamení. Bílá 
paní pobídla chlapce, aby si vzal z pokladů všechno, co jen bude chtít a kolik bude chtít. 
Chlapec odložil svůj klobouček s květinou na kámen a začal si plnit kapsy zlatem a stříbrem. 
Když měl kapsy plné a chtěl odejít, řekla mu paní „Nezapomeň na to nejkrásnější!“. Tím myslela 
květinu na kloboučku, která otevírala poklady v horách. Ale chlapec toho nedbal, nechal 
klobouček ležet na kameni a s plnou náručí pokladů z jeskyně odešel. Jakmile však vyběhl 
ven, skála se za ním s třesknutím zavřela a kopec zůstal pro lidské pokolení již navěky zavřený. 
Jen ten, kdo najde znovu čarovný kvítek na svazích Föllerbergu, jen ten bude moci znovu horu 
otevřít a odnést si její poklady.“
Na přiložené mapě je žlutě vyznačen Föllerberg – dnes Liščí kopec a červeně je vyznačena rozloha 
dnešního Chodova.
 

der sChatz Im föllerberg
Ein Hirtenjunge aus Chodau hütete einst am Fuße des Föllerberges seine Schafherde. Während 
die Schafe ruhig weideten, stieg der Knabe den Berg hinan und fand bei dem „Föllersteine“ eine 
schöne Blume, die ihm so gut gefiel, daß er sie pflückte und auf seinen Hut steckte. Müde vom 
Steigen, lehnte er sich an einen Stein. Da vernahm er auf einmal hinter sich ein Krachen und als 
er sich erschrocken umdrehte, erblickte er an der Felswand eine Öffnung, in welcher eine weiße 
Frau stand, die ihm lebhaft zuwinkte. Der Knabe folgte der Einladung und trat durch die Öffnung 
in eine großen weiten Saal, der mit Gold, Silber und allerhand Kostbarkeiten nur so angefüllt war. 
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Freundlich forderte die weiße Frau den Knaben auf, von den Schätzen zu nehmen, soviel er wolle. 
Darauf lagte er seinen Hut mit der gefundenen Blüme auf eine Stein und füllte sich die Taschen mit 
Gold- und Silberstücken. Als er sich zum Fortgehen wandte, rief ihm die weiße Frau zu: „Vergiß das 
Beste nicht!“ Sie meinte damit die Blume auf dem Hute, eine sogenannte „Springblume“, welche 
die Schätze des Berges erschloß. Dort der Knabe ließ in seiner freudigen Erregung den Hut mit der 
Blume liegen und eilte davon. Kaum hatte er aber das Freie erreicht, so schloß sich der Felsen mit 
erneuten Krachen und der Berg blieb den Menschen für immer verschlossen.
Nur war eine solche Springblume fände, der könnte in den Berg eindringen und dessen 
unermeßlichen   Schätze holen. Die beigefügte Karte zeigt Föllerberg (gelb markiert) und Chodau 
(rot markiert).

„o zvonečku na kopCI“
„Tam, kde dnes stojí zámek a panský dvůr v Horním Chodově, byla kdysi v dávných časech tvrz, 
ve které bydleli strážci zemské hranice. Tito strážci hranic, zvaní také Chodové, zde byli usazeni 
Sedleckým knížetem, ku oc...hraně cestujících a kupců na jejich cestách po zemské stezce a také 
k ochraně místních obyvatel před lupiči a lapky.
Okolo roku 900 přišli z Německa do našeho kraje věrozvěsti a začali kázat místnímu obyvatelstvu 
o křesťanství. Jeden takový kněz, Vavřinec, si postavil srub na místě, kde začínal pohraniční hvozd 
(na vrcholu Leitenbergu - dnes Smolnického kopce), stal se poustevníkem a začal učit místní lid 
z blízkého i dalekého okolí. Vedle své poustevny si časem postavil malou zvonici, aby mohl ráno 
a večer zvonit klekání a oznamovat poledne. Jednoho dne, bylo právě po večerním klekání, seděl 
poustevník před svým domkem a uspokojením se díval na klidnou vesnici dole pod kopcem. V tom 
si však všiml, že z pohraničního hvozdu se vynořil dav po zuby ozbrojených mužů. Vavřinec hned 
poznal, že jsou to lupiči, kteří mají spadeno na pomalu usínající Chodov. Rozhodl se rychle – začal 
zvonit na poplach. Strážný v hrádku, znepokojený zvoněním v nezvyklou denní dobu, povolal 
do zbraně všechny ostatní strážce hradu a když tedy lapkové o pár minut později dorazili k tvrzi, byli 
krvavě odraženi a s těžkými ztrátami uprchli do lesů. A tak se stal „Zvoneček na kopci“ zachráncem 
celé vesnice a strážci hranice se, společně s obyvateli, jako výraz díků, nechali od kněze Vavřince 
pokřtít.“
Na fotografii vpravo je červeně vyznačeno místo, kde stál druhý chodovský zámek a žlutě je 
vyznačeno místo, kde byl panský dvůr, tam podle pověsti stála tvrz strážců hranice. Dole je srovnání 
s mapami Stabilního katastru z roku 1840.  

das glöCkleIn am berg

Dort, wo heute das Schlösschen und der Meierhof in Ober-Chodau steht, war in alter Zeit eine 
Feste, worin die Grenzwächter wohnten. Diese Grenzwächter, auch Choden genannt, waren von 
dem Gaugrafen in Sedletz (Zettlitz) hieher gesetzt worden, um den Reisenden und Kaufleuten 
den notwendigen Schutz und ein sicheres Geleite zu eben, aber auf die Bewohner der Gegend 
räuberischen Überfällen zu schützen.
Um das Jahr 900 n.Chr. kamen im unsere Gegend Glaubensboten aus Deutschland, um den 
heidnischen Bewohnern das Christentum zu predigen.  Ein solcher Glaubensbote, Laurenzius mit 
Namen, erbaute sich hier am Rande des Markwaldes, jetzt Leiten, aus Baumstämmen eine Hütte, 
lebte hier als Einsiedler und zog lehrend in ganzen Gau umher.
Auf seiner Klause hatte er ein Glöcklein angebracht, das er morgens, mittags und abends läutete. 
Eines Tages nach dem Abendläuten saß der Einsiedler vor seiner Hütte und sah in die friedlich vor 

ihm liegende Landschaft hinaus. Auf einmal bemerkte er, wie aus dem Grenzwalde im Westen eine 
Schar schwerbewaffneter Männer hervorbrach. Laurenzius erkannte dieselben sofort als Räuber, 
welche es auf die friedliche Siedlung abgesehen hatten.
Rasch entschlossen, läutete der Einsiedler Sturm. Die Wächter, durch das ungewöhnlicher 
Läuten aufmerksam gemacht, griffen den Waffen und als die Räuber, weniger Minuten später, 
heranstürmten, wurden sie mit blutigen Köpfen zurückgeschlagen.
So war das „Glöcklein am Berg“ zu Retter der ganzen Siedlung geworden. Aus Dankbarkeit die 
Wächter und viele Bewohner das Christentum an und ließen sich taufen.
Das Foto zeigt die Stelle, vo in Ober - Chodau stand ein Schlößchen (rot markiert) und der Meierhof 
(gelb markiert). Dort stand (wie die Sage erzählt) eine Feste. Nach unten ist das Schlößchen im Jahr 
1840 (Franziszeischer Kataster).
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